



Генеральная Ассамблея

Семьдесят третья сессия

Официальные отчеты

67-е пленарное заседание

Среда, 20 февраля 2019 года, 10 ч 00 мин
Нью-Йорк

Председатель: г-жа Эспиноса Гарсес (Эквадор)

Заседание открывается в 10 ч 15 мин.

Пункт 140 повестки дня (продолжение)

Шкала взносов для распределения расходов Организации Объединенных Наций (A/73/722 и A/73/722/Add.1)

Председатель (*говорит по-испански*): Прежде чем приступить к обсуждению пунктов нашей повестки дня, в соответствии со сложившейся практикой я хотела бы привлечь внимание Генеральной Ассамблеи к документам A/73/722 и A/73/722/Add.1. В документе A/73/722 содержится письмо Генерального секретаря на имя Председателя Генеральной Ассамблеи от 24 января 2019 года, в котором он информирует Ассамблею о том, что в настоящее время за восемью государствами-членами числится задолженность по смыслу статьи 19 Устава по уплате Организации Объединенных Наций денежных взносов.

Я хотела бы напомнить делегатам о том, что согласно статье 19 Устава,

«Член Организации, за которым числится задолженность по уплате Организации денежных взносов, лишается права голоса в Генеральной Ассамблее, если сумма его задолженности равняется или превышает сумму взносов, причитающихся с него за два полных предыдущих года. Генеральная Ассамблея может, однако, разрешить такому Члену Организации уча-

ствовать в голосовании, если она признает, что просрочка платежа произошла по не зависящим от него обстоятельствам».

В документе A/73/722/Add.1 от 18 февраля 2019 года Генеральный секретарь информирует Председателя Генеральной Ассамблеи о том, что после опубликования его письма, содержащегося в документе A/73/722, Вьетнам произвел необходимый платеж для сокращения своей задолженности по взносам, с тем чтобы она была меньше суммы, указанной в статье 19 Устава.

Могу ли я считать, что Генеральная Ассамблея принимает к сведению информацию, содержащуюся в документах A/73/722 и A/73/722/Add.1?

Решение принимается.

Выступление президента Украины г-на Петра Порошенко

Председатель (*говорит по-испански*): Сейчас Ассамблея заслушает выступление президента Украины.

Президента Украины г-на Петра Порошенко сопровождают в зал Генеральной Ассамблеи.

Председатель (*говорит по-испански*): От имени Генеральной Ассамблеи я имею честь приветствовать в Организации Объединенных Наций президента Украины Его Превосходительство г-на Петра Порошенко и пригласить его выступить перед Ассамблеей.

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room U-0506, verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).



Президент Порошенко (*говорит по-английски*): Я хотел бы выразить признательность Председателю Генеральной Ассамблеи г-же Марии Фернанде Эспиносе Гарсес за ее руководство работой главного директивного и представительного органа Организации Объединенных Наций.

Сегодня исполняется пять лет с начала иностранной военной агрессии против моей страны, Украины. Я хотел бы поблагодарить Генеральную Ассамблею, которая в последние пять лет занимает твердую позицию, оказывая поддержку Украине и выступая против агрессии в отношении моей страны и ее оккупации.

Пять лет назад сотни ни в чем не повинных людей — не только украинцы, но и белорусы, армяне, евреи и представители многих других народов — погибли, отстаивая независимость, достоинство и свободу Украины. После гибели в Киеве Небесной сотни Генеральная Ассамблея приняла резолюцию 68/262 о территориальной целостности и суверенитете Украины, за которую проголосовали 100 членов Ассамблеи. Это было не только символично, но и правильно. Ассамблея продемонстрировала свою значимую роль в обсуждении вопросов, касающихся поддержания международного мира и безопасности.

Каждый год, приезжая сюда для выступления перед Генеральной Ассамблеей на ее ежегодной сессии, я вижу, что ее члены искренне сочувствуют украинскому народу, и это сочувствие подкреплено весьма практическими шагами. Так, 27 марта 2014 года Генеральная Ассамблея, не теряя времени, приняла резолюцию 68/262, вновь подтвердив суверенитет Украины в ее международно признанных границах. Это стало своевременной реакцией на противоправные попытки России перекроить границы Европы посредством незаконной аннексии Крыма.

Другим примером таких шагов является принятие Генеральной Ассамблеей третий год подряд резолюции (резолюция 73/263) о положении в области прав человека в Автономной Республике Крым и городе Севастополе, Украина. Для многих это кажется невероятным, но в этой резолюции Россия — постоянный член Совета Безопасности — признается в качестве оккупирующей державы.

Еще один пример — это поддержка Генеральной Ассамблеей несколько месяцев назад просьбы Украины и принятие резолюции 73/194, осуждающей милитаризацию Крыма, а также Черного и Азовского морей.

Я признателен Генеральной Ассамблее за то, что она продолжает уделять столь пристальное внимание Украине и нашему региону, где Россия начинает вести себя чрезвычайно агрессивно как на суше, так и на море. Способность Организации Объединенных Наций надлежащим образом решить эту проблему, несомненно, скажется непосредственно на будущем основанного на правилах международного порядка. Сегодняшнее рассмотрение Генеральной Ассамблеей нового пункта повестки дня — «Положение на временно оккупированных территориях Украины» — является наглядным свидетельством готовности Ассамблеи решать неотложные вопросы.

Именно в этот день, 20 февраля, в 2014 году Россия начала свое тайное военное вторжение на территорию Украины, грубо нарушив нормы и принципы Устава Организации Объединенных Наций. Первой жертвой войны 3 марта 2014 года пал крымский татарин Решат Аметов. Он вышел с одиночным мирным протестом против агрессии. Русские поместили его под стражу, подвергли пыткам, а затем убили. Причина смерти — удар ножом в глаз. Это стало лишь началом всех ужасов в оккупированном Россией Крыму.

Подумайте только: в течение уже пяти лет украинский народ живет в условиях самого длительного в современной истории Европы ожесточенного конфликта. Россия развязала войну против своего соседа, которого она называет своим братским народом, и нет ни малейшего признака того, что она собирается ее прекратить. Почти каждый день гибнут наши лучшие сыновья и дочери. Вот почему мое сердце ежедневно обливается кровью. Вот с чем я никогда не смогу смириться.

Сначала Россия захватила Крым, а потом превратила Донбасс в поле боя. Затем она продолжила свою агрессию в Азовском и Черном морях и в Керченском проливе. В результате 44 000 квадратных километров, что составляет 7 процентов территории Украины с учетом Крыма и восточных районов Донецкой и Луганской областей, в настоящее время находятся в условиях оккупации. Российская агресси-

сия привела к тому, что 13 000 человек погибли и более 28 000 человек получили ранения. В их число входят 298 пассажиров самолета авиакомпании «Малайзийские авиалинии», выполнявшего рейс МН17 и сбитого в июле 2014 года российскими военными с помощью ракетного комплекса «Бук».

Из-за агрессии и оккупации со стороны России более 1,8 миллиона жителей Крыма и Донбасса были вынуждены покинуть свои дома. Некогда мирная жизнь людей в этих регионах превратилась в кошмар, полный страха и террора. Тем не менее это не спровоцировало волну иммигрантов и не создало ни малейших проблем для наших европейских союзников. Нам удалось справиться с этим вызовом и доказать, что территория Украины, контролируемая правительством, отличается гораздо большей стойкостью и жизнеспособностью, чем ее оккупированные районы.

Как и в любой другой войне, первой жертвой московской агрессии стала правда. Оккупация началась с печально известных «маленьких зеленых человечков» и позорного категорического отрицания Кремлем своего военного участия в захвате украинского Крыма. Миру и общественности преподнесли ложь о мифических местных отрядах самообороны, которые таинственным образом в одночасье были оснащены новейшим российским оружием. Только позже российский президент все же публично признал, что это действительно была операция российских военных.

Признание Путина делает российские рассказы о так называемом местном референдуме абсолютно оторванными от реальности. Голосование проходило под дулами автоматов и было не более чем частью российского плана агрессии. Повторюсь: референдум, состоявшийся в марте 2014 года, был сфальсифицирован. Я лично в этом убедился, когда находился в Крыму в конце февраля 2014 года. В одиночку, без всякой охраны, я прибыл прямо к дверям крымского парламента, чтобы поговорить и остановить этот фарс. Я своими глазами видел, что он был окружен российскими военными. Этот процесс не имел абсолютно ничего общего ни с демократией, ни со свободным волеизъявлением народа.

Россия также хотела, чтобы хаос охватил восточные и южные регионы Украины. Дальнейшую оккупацию остановило только сопротивление нашего народа, который отказался становиться жерт-

вой российского господства. К сожалению, прямое военное вмешательство российских регулярных войск в Донбассе привело к оккупации части Донецкой и Луганской областей.

В Донбассе война унесла первую жертву 13 апреля 2014 года. Погибшего звали Геннадий Биличенко. Он был украинским офицером и входил в группу, которой был дан строгий приказ не реагировать на провокации. Тогда мы еще тешили себя напрасной надеждой на то, что войны еще можно избежать. Эта группа попала в засаду недалеко от города Славянска. Геннадий погиб в результате перестрелки. Спустя шесть дней те же российские офицеры в Горловке задержали местного политика Владимира Рыбака, который всего лишь хотел поднять украинский флаг в своем городе. С ним был 19-летний активист Юрий Поправко. Они подвергли их пыткам, вскрыли им желудки и еще живыми столкнули в реку.

Именно так началась война России в Донбассе. Мы знаем, кто это сделал. Мы знаем, как они это сделали. Несмотря на неопровержимые доказательства обратного, Кремль продолжал отрицать какое-либо участие российских военных в войне в Донбассе. Совсем недавно группа из 21 российского военнослужащего, захваченного на поле боя и в настоящее время находящегося под стражей на территории Украины, обратилась к президенту Путину с просьбой обменять их на украинских политических заключенных в России. Реакции Кремля не последовало, что говорит о том, насколько мало российские власти заботятся о тех, кого они посылают на эту необъявленную войну.

Спустя пять лет после начала конфликта Москва продолжает направлять свои регулярные войска и марионеточные силы в Донбасс, который буквально превратился в конвейер для российской машины убийств. Как бы цинично это ни было, но в Донбасс отправляют даже молодых курсантов военных училищ, чтобы они набирались опыта на поле боя. На месте матерей этих курсантов я бы спросил российского президента о местонахождении своих сыновей.

В ноябре прошлого года военно-морские силы России совершили прямое, жестокое и неспровоцированное нападение на украинские военные корабли в международных водах Черного моря. Действия России подпадают четко под определение агрессии,

содержащееся в резолюции 3314 (XXIX) 1974 года. В результате эти суда были повреждены и захвачены, а 24 члена экипажа, в том числе трое раненых, были задержаны и до сих пор незаконно содержатся под стражей в России. Хочу подчеркнуть, что они не являются преступниками. В соответствии с Женевскими конвенциями они должны рассматриваться как военнопленные. Но Россия игнорирует многочисленные призывы к их немедленному и безоговорочному освобождению, включая призывы Ассамблеи, содержащиеся в принятой в декабре прошлого года резолюции 73/194.

Сегодня я передаю Генеральному секретарю обращение с призывом оказать давление на Москву, чтобы она освободила членов украинских экипажей. Оно было подписано многими тысячами украинцев буквально за последние несколько дней, и я выступаю от их имени. Мы искренне рассчитываем на поддержку Ассамблеи. Я сейчас передам Генеральному секретарю обращение, подписанное украинскими руководителями, и список подписей, который я привез в Нью-Йорк с Украины.

Гибридная война Москвы также включает в себя тайные операции и хакерские атаки на украинские институты и важнейшие объекты гражданской инфраструктуры. Подобная деятельность России на сегодняшний день хорошо известна далеко за пределами Украины. Кроме того, Россия ведет беспрецедентную пропагандистскую войну против Украины — войну, которая фактически началась еще до гибели первых жертв на центральной площади Киева — Майдане Незалежности.

Ежедневно, без остановки или перерыва на выходные и праздники, все крупнейшие российские телеканалы транслируют потоки лжи и фальшивых новостей об Украине. Эта ложь в особенности направлена на население оккупированных территорий, где блокируются украинские теле- и радиоканалы. Это виртуальная государственная машина ненависти, работающая 24 часа в сутки 7 дней в неделю.

Украина является темой номер один, темой номер два и темой номер три в российских новостях и ток-шоу. Они рассматривают Украину как внутриполитический, а не внешнеполитический вопрос. Пять лет назад эта война началась под предлогом защиты русскоговорящего населения Украины. Теперь она продолжается под предлогом защиты пра-

вославных верующих. Президент Путин публично подтвердил свою готовность использовать военную силу для этой цели в ответ на создание Украиной собственной независимой православной церкви.

Продолжая необъявленную войну против нашей страны, Кремль отчаянно пытается убедить международное сообщество в том, что он не является стороной в конфликте. Он говорит, что это внутренний конфликт Украины, в который Россия вовлечена только в качестве объективного и беспристрастного посредника. В самом деле, Российская Федерация пытается распространить эту поистине извращенную реальность. У кого-то может возникнуть соблазн согласиться с российской интерпретацией ради политического удобства.

Я выступаю здесь сегодня, чтобы дать понять присутствующим, что мы не допустим того, чтобы ложь возобладала. Мы будем бороться изо всех сил, чтобы предотвратить любые попытки представить агрессивное поведение России по отношению к нашей стране как нечто отличное от того, чем оно является на самом деле, а именно войной, ведущейся на глазах у международного сообщества. Давайте раз и навсегда проясним ситуацию. На Украине нет так называемого кризиса и нет внутреннего конфликта, но есть продолжающаяся военная оккупация и вооруженная агрессия России против Украины.

Следует отметить, что в докладе Прокурора Международного уголовного суда конфликт в Крыму и на Донбассе признан вооруженным конфликтом между Россией и Украиной, а попытка России аннексировать Крым признается в качестве продолжающейся оккупации. Это слова Суда. Поистине уму непостижимо, что даже после всех этих решений Российская Федерация по-прежнему пытается представить себя как мирное государство, которое в полной мере выполняет свои обязательства по Уставу Организации Объединенных Наций.

На временно оккупированных территориях Донбасса и Крыма нет так называемых де-факто властей, но есть российская оккупационная администрация, а также российские государственные органы и ведомства, отвечающие за управление этими оккупированными территориями. Там нет повстанцев, но есть регулярные вооруженные силы, подчиняющиеся Министерству обороны, есть формирование специальных и секретных служб. Нет

повстанцев, но есть российские советники, инструкторы и нерегулярные, незаконные вооруженные формирования, созданные, оснащенные, финансируемые и контролируемые Россией.

Чтобы Ассамблея лучше понимала цену, которую Украина платит за свою свободу и демократию, я хотел бы привести некоторые цифры, которые говорят сами за себя. По состоянию на февраль 2019 года, Россия дополнительно развернула в оккупированном Крыму 32 500 военнослужащих, 88 артиллерийских систем, 52 реактивные системы залпового огня, 372 боевых бронированных машины и 113 боевых самолетов, 62 боевых вертолета, а также 6 боевых кораблей и 6 подводных лодок, оснащенных крылатыми ракетами морского базирования «Калибр».

Нельзя исключать возможность размещения на полуострове ядерного оружия. Инфраструктура уже существует, и за последние пять лет Россия ее восстанавливает и модернизирует. Таким образом, мы являемся свидетелями беспрецедентной милитаризации Черноморского региона. Россия изменила стратегический баланс в регионе и далеко за его пределами. Она превратила Крым в стартовую площадку для своих ракет. У кого-нибудь еще остались иллюзии насчет того, зачем Россия сделала все возможное, чтобы разрушить Договор о ликвидации ракет средней и меньшей дальности? Не будьте наивны: Россия превращает любую захваченную или взятую под свой контроль территорию в военную базу.

На сегодняшний день российские вооруженные формирования располагают 496 танками в Донбассе. Это больше, чем есть у Германии, Франции, Испании, или Италии. На Украине развернуты эти российские силы, в состав которых входит также 938 боевых бронированных машин, 128 реактивных систем залпового огня и 776 артиллерийских систем, в том числе самоходных. Это делает Украину настоящим восточным флангом НАТО в защите трансатлантической свободы и демократии.

Специальная мониторинговая миссия Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) на Донбассе в прошлом году несколько раз снимала на видеокамеру конвои российской военной техники, незаконно пересекающие не контролируемый властями Украины участок украинско-российской границы. Наблюдатели также установили

наличие на оккупированной территории новейших российских систем радиоэлектронной разведки и радиоэлектронной борьбы, а также систем радиоэлектронного подавления беспилотных летательных аппаратов. Этим систем никогда не было в распоряжении украинских вооруженных сил. Есть только одна страна, способная производить и поставлять их, и название этой страны — Россия.

Для сокрытия этих незаконных поставок Российская Федерация просто блокирует деятельность по наблюдению Специальной мониторинговой миссии ОБСЕ в районах, расположенных вблизи временно неконтролируемого участка государственной границы. Кроме того, работа Специальной мониторинговой миссии по-прежнему осложняется огромными ограничениями, налагаемыми на ее повседневную деятельность на оккупированной территории. Пользуясь этой возможностью, я хотел бы выразить признательность всем государствам, которые вносят активный вклад в работу Специальной мониторинговой миссии ОБСЕ.

Возвращаясь к цифрам, хочу подчеркнуть, что общая численность незаконных вооруженных формирований сейчас составляет около 35 000 боевиков, а также 2100 обслуживающего персонала российских регулярных вооруженных сил на нашей территории. Общая численность российских военнослужащих вдоль российско-украинской границы составляет более 87 000 человек. Военные специалисты прямо скажут, что вооруженная группировка на границе России с Украиной — это наступательная ударная группировка, не имеющая ничего общего с обороной. Она предназначена для нанесения военного удара. И именно к этому готовится Кремль. А значит дальнейшую эскалацию вплоть до полномасштабной войны нельзя назвать совершенно нереалистичным сценарием. И именно поэтому мы должны обеспечить комплексный мониторинг ситуации на российско-украинской границе в режиме реального времени. Я хорошо знаю агрессора и хочу заверить присутствующих, что больше всего на свете он боится прозрачности, внимания общественности и того, что мир узнает о его планах.

Российская авантюра на Донбассе дорого обходится нам во всех смыслах и на всех уровнях. Помимо прямых военных последствий, Украина сталкивается сегодня с самыми серьезными гуманитар-

ными проблемами с момента обретения независимости. Критически важные объекты инфраструктуры, в том числе системы электро-, газо- и водоснабжения, поврежденные в результате обстрелов, требуют срочного ремонта. Гражданское население продолжает сталкиваться с серьезным риском для своей безопасности из-за плотности минирования оккупированного Донбасса наземными минами и другими неразорвавшимися боеприпасами — по данным Организации Объединенных Наций этот район является самым заминированным в мире.

Для преодоления гуманитарных последствий российской военной агрессии учреждения Организации Объединенных Наций за последние пять лет мобилизовали средства в размере более 460 млн долл. США. Мы весьма признательны нашим международным партнерам за помощь, оказанную миллионам нуждающихся людей.

Экономический и экологический ущерб, причиненный российской оккупацией, также огромен. Только представьте себе: 27 процентов промышленного потенциала Донбасса незаконно перевезено в Россию, в том числе оборудование 33 местных промышленных гигантов. Оставшиеся там предприятия не могут полноценно функционировать из-за нехватки профессиональных кадров и финансовых ресурсов, а также из-за потери связей и каналов сотрудничества с другими частями Украины.

Ухудшается также и экологическая ситуация в оккупированном Донбассе, в частности из-за затопления угольных шахт, чреватого риском загрязнения воды. Вблизи линии соприкосновения находится ряд потенциально опасных объектов, которые в результате регулярных обстрелов вооруженными формированиями Российской Федерации могут стать эпицентром экологической и техногенной катастрофы, — вот лишь неполный перечень проблем, которые возникли у нас в результате российской агрессии.

Я хотел бы привлечь внимание к положению в области прав человека на оккупированной Россией территории Украины. Народ — наши граждане — продолжает ежедневно страдать от российской агрессии. Убийства, пытки, притеснение, сексуальное насилие, произвольные задержания и аресты, насильственные исчезновения и преследование журналистов, правозащитников и общественных активистов, работников социальных сетей и блоге-

ров стали обычным делом для жителей оккупированных территорий. Люди живут в страхе того, что на них повесят ярлык экстремистов, террористов или украинских шпионов и рискуют быть брошенными за решетку или похищенными, исчезнув без следа. Оккупационная администрация ввела позорную практику выбивания ложных признаний под пытками в ходе судебного преследования по политическим причинам.

Свобода вероисповедания также находится под угрозой. Недавно оккупационные власти потребовали освободить здание церкви в Симферополе, на протяжении многих лет принадлежавшее украинским православным верующим. Миссия Организации Объединенных Наций по наблюдению за правами человека на Украине, действующая по приглашению правительства Украины, продолжает сообщать о растущем числе нарушений и злоупотреблений в области прав человека на временно оккупированных территориях. Эффективному выполнению ее мандата препятствует продолжающийся отказ со стороны России предоставить доступ наблюдателям Организации Объединенных Наций в оккупированный Крым и некоторые районы Донецкой и Луганской областей.

В апреле 2017 года Международный Суд принял постановление о применении временных мер по делу «Применение Международной конвенции о борьбе с финансированием терроризма и Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации» (Украина против Российской Федерации). В своем постановлении Суд настоятельно призвал Россию воздерживаться от сохранения или введения мер, ограничивающих способность крымско-татарского сообщества сохранять свои представительные институты, включая Меджлис, и обеспечить право граждан Украины на обучение на украинском языке. Подобно множеству других решений, принятых этой Организацией, включая решения, принятые Ассамблеей, Российская Федерация по-прежнему не выполняет обязательное к исполнению постановление Суда.

Вопросы, связанные с противоправным поведением России в отношении Украины и ее народа, в настоящее время рассматриваются в Международном уголовном суде, Международном Суде, Европейском суде по правам человека и в рамках арбитражного разбирательства по Конвенции Организации Объ-

единенных Наций по морскому праву. В этой связи я высоко ценю замечательные проявления поддержки и солидарности с Украиной по всему миру.

Нам необходимо также удвоить усилия по освобождению более 70 украинских заложников, удерживаемых в России и Крыму, и по обмену задержанными, как это предусмотрено Минскими договоренностями. Только в прошлом году Украина передала России 13 предложений относительно возможного обмена заключенными. Кремль на каждое ответил отказом. Я убежден, что, хотя Кремль и остается слеп и глух к международному давлению и его неизбежной ответственности за серьезные нарушения прав человека, такое давление является единственным способом покончить с нарушениями Москвы в этой сфере. Призываю все страны — члены Ассамблеи активизировать свои усилия, с тем чтобы потребовать от Российской Федерации соблюдения прав человека наряду с безоговорочным освобождением и возвращением всех украинских заложников и военнопленных.

Украина — миролюбивая страна, не вынашивающая планов экспансии и не имеющая территориальных претензий. Мы не нарушили суверенитета и территориальной целостности России ни на йоту. С момента обретения нами независимости в основе нашей внешней политики лежит неукоснительное соблюдение Устава Организации Объединенных Наций и Хельсинкских принципов ОБСЕ. Чтобы подчеркнуть это, я хотел бы привлечь внимание к событиям декабря 1994 года в Будапеште, когда Украина отказалась от третьего по величине ядерного арсенала в мире в обмен на гарантии безопасности. В 2014 году одна из сторон, подписавших Будапештский меморандум о гарантиях безопасности, — Российская Федерация — сполна отплатила нам за нашу добрую волю ударом в спину. Прибегнув к военной агрессии против Украины, Россия нарушила все возможные основополагающие нормы и принципы международного права, включая Устав Организации Объединенных Наций, который возлагает на членов Совета Безопасности обязанность поддерживать международный мир и безопасность, а не развязывать конфликты по всему миру.

Так что же международное сообщество может сделать с Россией? В 1939 году из-за агрессивного поведения Москва была исключена из Лиги Наций — это была надлежащая и оправданная мера.

Возможно настало время поставить Россию на место, начав с лишения ее права вето, по крайней мере, когда речь идет о вопросах, связанных с агрессией Российской Федерации против Украины. Что еще мы можем сделать для установления мира на Украине и нахождения надежного решения проблемы российской агрессии?

Еще в марте 2015 года я обратился к Совету Безопасности с просьбой развернуть на территории Украины операцию по поддержанию мира в соответствии с мандатом Совета Безопасности. Эта инициатива была заблокирована Российской Федерацией, которая отвергла возможность полномасштабного участия Организации Объединенных Наций в урегулировании конфликта. Российская Федерация исказила саму идею и цели миротворческой операции на Украине.

Однако я остаюсь твердым сторонником того, что многонациональная миротворческая операция, осуществляемая на основе мандата Организации Объединенных Наций и преследующая четкую цель положить конец российской агрессии и восстановить суверенитет и территориальную целостность Украины, могла бы стать решающим фактором в установлении мира в Донбассе. Мы готовы к конструктивному обсуждению этой инициативы, а способствовать такому обсуждению, безусловно, могла бы техническая миссия по оценке, которую Генеральный секретарь мог бы направить в Донбасс для проработки соответствующих имеющихся вариантов.

Для Украины принципиально важно, чтобы любое решение об учреждении операции по поддержанию мира в Донбассе предусматривало расширение ее мандата на всю оккупированную территорию, включая границу, а также вывод российских войск и их вооружений с нашей территории и роспуск всех незаконных органов и структур.

Важно также, чтобы любая операция по поддержанию мира осуществлялась на основе ключевого принципа миротворческой деятельности Организации Объединенных Наций — прежде всего она должна быть беспристрастной, непредвзятой и нейтральной. Я хотел бы заверить Ассамблею, что такая миссия не противоречит минским договоренностям, как это пытается представить Россия. Напротив, она в значительной степени способствовала бы добросовестному выполнению Россией минских договоренностей.

Украина всегда демонстрировала добрую волю и предпринимала конкретные шаги для достижения прогресса. Что же мы получили взамен? Ничего. Агрессия продолжается, потому что Россия во все не заинтересована в урегулировании ситуации. Ей безразличны и Донбасс, и Крым. Ей нужна вся Украина, чтобы возродить Советский Союз. Украинский народ не собирается отказываться от своей с таким трудом завоеванной независимости и становиться на колени перед агрессором. Этого не произойдет никогда.

Российская агрессия прекратится, как только руководство Кремля решит ее остановить, вывести свои войска с территории Украины и вернуть контроль над украинско-российской государственной границей тем, кому он принадлежит по праву. Я хотел бы напомнить всем присутствующим, что, когда Ассамблея призывает Россию прекратить боевые действия, она призывает к прекращению войны. А когда она призывает Украину прекратить боевые действия, которые она ведет в целях обороны страны, она призывает Украину отказаться от своего суверенитета.

Оглядываясь назад на прошедшие пять лет, я должен вновь подтвердить, что альтернативы мирному урегулированию этого международного конфликта не существует. Вот почему я вновь подтверждаю с этой самой высокой мировой трибуны твердую приверженность Украины принципу многосторонности и нормам международного права. Агрессия Кремля по отношению к нам произвела эффект, прямо противоположный запланированному. Вместо того чтобы подчиниться России, мы бросили ей вызов. Вместо того чтобы отказаться от своей европейской мечты, мы только ускорили свой путь к ней. Вместо того чтобы склонить наши головы, мы высоко подняли их и заявили Путину, что он нас не сломит.

Я настоятельно призываю Россию как сторону конфликта выполнять свои обязательства по минским договоренностям. Я прошу Ассамблею поддерживать нас, присоединиться к нам и отвергнуть имперские амбиции Кремля. Только сообща мы сможем заставить Россию — оккупирующую державу и агрессора — признать свою ответственность и прекратить свои агрессивные действия. Мы считаем, что важную роль в этом должна играть Организация Объединенных Наций.

Абсолютно недостаточно сводить участие Организации Объединенных Наций к гуманитарной деятельности или деятельности по наблюдению за положением в области прав человека на Украине. Мы с надеждой восприняли заявление Генерального секретаря Антониу Гутерриша о том, что вопрос урегулирования российско-украинского конфликта вошел в число его приоритетов на 2018 год. К сожалению, пока не удалось добиться значительного прогресса, но добиваться его все равно необходимо. Это должно быть сделано во имя Решата Аметова, Владимира Рыбака и Юрия Поправки, во имя тысяч других жертв этой жестокой, уродливой и абсолютно ненужной войны, а также во имя мирных жителей, солдат и их семей, во имя тех, кто так и не вернулся, во имя тех, кто бессонными ночами оплакивает их, во имя мира и чести всего человечества.

Председатель (говорит по-испански): От имени Генеральной Ассамблеи я хочу поблагодарить президента Украины за только что сделанное заявление.

Президента Украины г-на Петра Порошенко сопровождают из зала Генеральной Ассамблеи.

Пункт 67 повестки дня

Положение на временно оккупированных территориях Украины

Г-жа Юуль (Норвегия) (говорит по-английски): Я имею честь выступать от имени стран Северной Европы: Дании, Финляндии, Исландии, Швеции и моей собственной страны, Норвегии.

Прошло пять лет с того момента, как Российская Федерация начала нарушать на Украине нормы международного права. Нарушение суверенитета и территориальной целостности Украины началось с незаконной оккупации и аннексии Крыма и Севастополя, за которыми последовала дестабилизация обстановки на востоке Украины, приведшая к незаконному провозглашению независимости так называемых «народных республик».

Россия продолжила свою незаконную аннексию Крыма путем милитаризации полуострова, строительства моста через Керченский пролив и постепенного установления одностороннего контроля над проливом. Россия усилила напряженность, применив 25 ноября 2018 года силу против украинских кораблей. Мы призываем к немедленному освобождению

дению кораблей и задержанных в России 24 членов экипажа, а также к восстановлению постоянного беспрепятственного доступа к украинским портам в Азовском море. Мы подчеркиваем, что эти нарушения норм международного права, Устава Организации Объединенных Наций, Хельсинкского заключительного акта и Парижской хартии являются не двусторонней или европейской проблемой, а мировой проблемой. Поэтому мы приветствуем проведение этих прений в Генеральной Ассамблее.

Мы обеспокоены ухудшением положения в области прав человека в Крыму, включая давление на правозащитников, журналистов и меньшинства, в частности крымских татар, их задержание и предъявление им сомнительных обвинений. Мы призываем к освобождению всех содержащихся в Крыму и России политических заключенных. Мы также настоятельно призываем все стороны выполнять свои обязательства в области прав человека и предоставить международным наблюдательным органам полный доступ во все районы международно признанной территории Украины согласно соответствующим резолюциям Генеральной Ассамблеи.

Конфликт на востоке Украины привел к гибели примерно 13 000 человек и перемещению миллионов людей. К сожалению, осуществление Минских соглашений вперед не продвигается. Режим прекращения огня, который стороны обязались соблюдать, не нарушался лишь в течение нескольких дней после подписания соглашений в 2014 и 2015 годах. Проведение выборов в так называемых «народных республиках» в ноябре прошлого года явилось еще одним нарушением Минских договоренностей. Мы призываем Россию прекратить разжигание конфликта путем оказания финансовой и военной поддержки вооруженным формированиям и вывести свою военную технику и персонал из неподконтрольных правительству районов. Мы вновь настоятельно призываем все стороны выполнять свои обязательства.

Гуманитарная ситуация является крайне тяжелой из-за обстрелов, установки мин, сбоев в работе коммунальных служб и плачевных условий на контрольно-пропускных пунктах на линии соприкосновения. Напоминаем сторонам об их обязанностях по защите гражданского населения. Мы настоятельно призываем их также обеспечить беспрепятственный доступ гуманитарным организациям

в соответствии с положениями международного гуманитарного права. Затянувшийся конфликт усугубил гуманитарные потребности населения. Призываем доноров поучаствовать в реализации плана гуманитарного реагирования, не обеспеченного на данный момент достаточным финансированием. Кроме того, все граждане Украины, в том числе проживающие в неподконтрольных правительству районах, и внутренне перемещенные лица должны получать социальные пособия и пенсии, на которые они имеют право независимо от места жительства.

Специальная мониторинговая миссия (СММ) Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе проводит ценную работу как в плане предоставления информации, так и в плане наблюдения за соблюдением прекращения огня на ограниченные периоды, дающего возможность произвести ремонт коммунальной инфраструктуры. Вместе с тем наблюдатели СММ часто сталкиваются с ограничениями, угрозами и запугиванием, в основном в неподконтрольных правительству районах. Это так же недопустимо, как и порча имущества СММ. Призываем все стороны обеспечить безопасность СММ и ее способность выполнять свой мандат, который распространяется на всю территорию Украины, включая Крымский полуостров.

Место Председателя занимает г-н Арроча Руис (Панама), заместитель Председателя.

Страны Северной Европы убеждены в том, что основанный на правилах мировой порядок крайне важен для обеспечения нашей общей безопасности. Призываем членов международного сообщества проводить политику непризнания в соответствии с резолюцией 68/262. Настоятельно призываем Российскую Федерацию соблюдать нормы международного права и положить конец продолжающимся нарушениям суверенитета и территориальной целостности Украины в пределах ее международно признанных границ. Кроме того, призываем Совет Безопасности, Генерального секретаря и всю систему Организации Объединенных Наций оценить, что еще можно сделать для восстановления безопасности и уважения к суверенитету, единству, независимости и территориальной целостности Украины в пределах ее международно признанных границ.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-испански*): Сейчас я предоставляю слово наблюдателю от Европейского союза.

Г-н Вали ди Алмейда (Европейский союз) (*говорит по-английски*): Я имею честь выступать от имени Европейского союза (ЕС) и 28 его государств-членов. К этому заявлению присоединяются страны-кандидаты Республика Северная Македония, Черногория и Албания, а также Республика Молдова и Грузия.

Европейский союз напоминает о своей неизменной поддержке суверенитета, территориальной целостности, единства и независимости Украины в пределах ее международно признанных границ. В соответствии с резолюцией 68/262 Европейский союз не признает и продолжает осуждать незаконную аннексию Крымского полуострова Россией, которая по-прежнему является явным нарушением суверенитета и территориальной целостности Украины и прямым вызовом международной безопасности с серьезными последствиями для международного правопорядка, обеспечивающего защиту единства и суверенитета каждого государства. Вновь заявляем о нашем осуждении этого нарушения международного права и сохраняем приверженность полному осуществлению нашей политики непризнания, в том числе посредством ограничительных мер. Вновь призываем государства — члены Организации Объединенных Наций рассмотреть возможность принятия аналогичных мер непризнания в соответствии с резолюцией 68/262.

Европейский союз выражает озабоченность в связи с продолжающейся милитаризацией Крымского полуострова, Черного и Азовского морей. После незаконной аннексии Российской Федерацией положение в области прав человека на Крымском полуострове серьезно ухудшилось. Жители полуострова сталкиваются с систематическими ограничениями основных свобод, таких как свобода выражения мнений, свобода религии или убеждений, свобода ассоциации и право на мирные собрания. Права крымских татар грубо нарушаются в результате закрытия крымскотатарских средств массовой информации, запрета деятельности Меджлиса, их органа самоуправления, и преследования его лидеров и членов их общины. Кроме того, в нарушение норм международного гуманитарного права сотни мужчин, проживающих на Крымском полуострове,

были призваны в российские вооруженные силы. Крымским татарам, украинцам и всем этническим и религиозным общинам полуострова должна быть обеспечена возможность сохранения и развития их культуры, традиций, образования и самобытности.

Европейский Союз призывает в полной мере соблюдать международные стандарты в области прав человека на Крымском полуострове. Все случаи предположительного нарушения и ущемления прав человека и соответствующие сообщения, в частности о насильственных исчезновениях, пытках и убийствах, должны тщательно расследоваться. Европейский союз призывает освободить около 70 политических заключенных, содержащихся на Крымском полуострове и в России, в частности Павла Гриба и Эдема Бекирова, которым требуется неотложная медицинская помощь. Европейский союз полностью поддерживает работу и доклады миссии Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека по наблюдению за положением в области прав человека на Украине и подчеркивает, что всем международным наблюдателям за положением в области прав человека и механизмам наблюдения должен быть предоставлен полный, свободный и неограниченный доступ во все районы суверенной территории Украины, включая в частности Крымский полуостров, как это предусмотрено резолюциями 71/205, 72/190 и 73/263 о положении в области прав человека в Автономной Республике Крым и городе Севастополь, Украина.

Европейский союз призывает к полному выполнению этих резолюций, включая обязательства Российской Федерации по применимому международному гуманитарному праву. ЕС призывает также к полному и незамедлительному выполнению постановления Международного Суда от 19 апреля 2017 года по делу, касающемуся Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации.

Ситуация в Азовском море остается в центре нашей повестки дня. ЕС выразил крайнюю обеспокоенность опасным ростом напряженности в Азовском море и Керченском проливе, а также нарушениями Россией положений международного права, что привело к обстрелу Россией украинских кораблей, в результате чего несколько украинских военнослужащих получили ранения, а также захвату

кораблей и членов их экипажа. Применение Россией военной силы не имеет оправдания. Агрессивные действия России сказываются также на ситуации в области безопасности во всем Черноморском регионе. Европейский союз требует немедленного и безусловного освобождения всех задержанных украинских военнослужащих, а также возвращения захваченных кораблей. ЕС ожидает также, что Россия обеспечит беспрепятственный и свободный проход через Керченский пролив в Азовское море и из него, в соответствии с нормами международного права. Мы будем и впредь внимательно следить за ситуацией и преисполнены решимости действовать надлежащим образом в тесной координации с нашими международными партнерами. В настоящее время ведется подготовительная работа по усилению нашей поддержки пострадавших районов Украины.

ЕС по-прежнему настойчиво призывает все стороны оперативно и в полном объеме выполнять Минские соглашения и полностью соблюдать свои обязательства с целью добиться устойчивого политического урегулирования конфликта в соответствии с принципами и обязательствами Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ). Мы призываем Россию принять на себя всю полноту ответственности в этой связи и использовать свое значительное влияние на поддерживаемые ею вооруженные формирования для выполнения взятых в Минске обязательств в полном объеме. Необходимо восстановить уважение к этим принципам и обязательствам.

Европейский союз полностью поддерживает усилия в рамках «нормандского формата», ОБСЕ и Трехсторонней контактной группы. Необходимо в срочном порядке добиться устойчивого прекращения огня. К сожалению, ситуация в плане безопасности остается крайне нестабильной; подлинное прекращение огня еще не достигнуто. Стороны должны вывести тяжелые вооружения, осуществить разъединение и провести всеобъемлющие операции по разминированию. В нарушение своих обязательств стороны продолжают проводить обстрелы и укреплять свои военные позиции вдоль линии соприкосновения в районах разъединения, что мы осуждаем.

Мы призываем Россию незамедлительно прекратить подпитывать этот конфликт, оказывая финансовую и военную поддержку вооруженным

формированиям. Мы по-прежнему глубоко обеспокоены информацией о присутствии российской военной техники и персонала в районах, которые в настоящее время не контролируются правительством Украины. Европейский союз осуждает продолжающееся ухудшение ситуации с правами человека в неподконтрольных правительству районах, в том числе в Донецкой и Луганской областях.

Срок действия экономических санкций ЕС в отношении России увязан с выполнением Минских соглашений в полном объеме.

Мы решительно осуждаем продолжающиеся угрозы и ограничения в адрес Специальной мониторинговой миссии ОБСЕ (СММ), которые в основном имеют место в районах, в настоящее время не контролируемых правительством Украины. Это затрудняет выполнение мандата СММ. СММ должна иметь безопасный, надежный, безусловный и беспрепятственный доступ на всей территории Украины. Это включает Крымский полуостров и береговую линию к востоку от Мариуполя и вдоль украинско-российской государственной границы, в доступе куда СММ систематически отказывают. Выражаем озабоченность в связи с тем, что возможность наносить ущерб активам СММ без серьезных последствий способствует созданию атмосферы безнаказанности, что негативно сказывается на эффективности работы Специальной мониторинговой миссии и охране и безопасности ее персонала и имущества. Тех, кто осуществлял любые преднамеренные действия с целью нанесения ущерба беспилотным летательным аппаратам и другому имуществу СММ, их уничтожения или их утраты, следует привлекать к ответственности.

В ситуациях, когда стороны не соблюдают режим прекращения огня, отказываются вывести тяжелые вооружения и обезвредить мины, а вместо этого закладывают новые, пострадавшим оказывается гражданское население. Глубокую озабоченность вызывает тот факт, что свобода передвижения гражданских лиц по-прежнему строго ограничена на всей территории восточной Украины, где открыто лишь пять контрольно-пропускных пунктов для въезда и выезда. Гражданское население страдает в суровых погодных условиях, часами ожидая возможности пересечь границу через эти пункты для удовлетворения своих основных человеческих потребностей, таких как встреча с членами семьи и

получение медикаментов и продовольствия. Иногда люди умирают в ходе этого ожидания. Первостепенное значение имеет оказание гуманитарной помощи всем нуждающимся, и мы призываем стороны гарантировать беспрепятственный и устойчивый доступ для гуманитарных организаций.

Спустя пять лет после начала конфликта ухудшение ситуации в области безопасности на востоке Украины оказывает все более негативное воздействие на гражданское население, в частности на наиболее уязвимых лиц, проживающих в неподконтрольных правительству районах и по обе стороны линии соприкосновения, где люди постоянно подвергаются угрозе обстрела. Мы разделяем глубокую озабоченность в связи с их страданиями. В результате затянувшегося характера этого конфликта гуманитарные потребности в этих районах возросли. Всем внутренне перемещенным лицам, независимо от их места жительства и в соответствии с Конституцией Украины, необходимо предоставить надлежащие социальные пособия и пенсии. Защита инфраструктуры водоснабжения, энергетики и других коммунальных услуг, поставляемых через линию соприкосновения, и снижение экологических рисков имеют ключевое значение для предотвращения ухудшения ситуации.

В заключение позвольте мне напомнить некоторые статистические данные. Организация Объединенных Наций считает, что 5,2 млн украинцев по-прежнему прямо или косвенно страдают от последствий этого затяжного кризиса. В многолетнем плане гуманитарного реагирования Организации Объединенных Наций на 2019–2020 годы содержится призыв к донорскому финансированию. Согласно плану реагирования, в 2019 году для оказания гуманитарной 2,3 млн наиболее уязвимых мужчин, женщин и детей помощи и их защиты на Украине понадобится 162 млн долл. США. Мы напоминаем, что план реагирования на 2018 год, в котором содержался призыв выделить 187 млн долл. США, был профинансирован лишь приблизительно на 37 процентов. Сокращение объемов гуманитарного финансирования быстро снижает способность оказывать гуманитарную помощь. Вместе с ограничениями на доступ к гуманитарной помощи в пострадавших регионах это может привести к снижению уровня жизни людей, больше всего затронутых конфликтом, и создать новые гуманитарные потребности.

Европейский союз совместно со своими 28 государствами-членами является крупнейшим донором гуманитарной помощи и помощи на ранних этапах в целях восстановления/развития на Украине, и с начала этого конфликта выделил более 681 млн евро, причем примерно половину этой суммы — на гуманитарную помощь. Сегодня мы подтверждаем наше обязательство сделать все возможное в этой области для уменьшения страданий украинского населения.

Г-н Цихоцкий (Польша) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне сказать, что Польша с гордостью присоединяется к заявлению, с которым только что выступил посол Европейского союза.

Ровно пять лет назад, 20 февраля 2014 года несколько десятков протестующих были застрелены на улицах Киева в самый кровавый день украинской революции достоинства. Эта годовщина также знаменует собой вопиющее нарушение суверенитета и территориальной целостности Украины в результате актов агрессии со стороны Российской Федерации, начиная с незаконной аннексии Автономной Республики Крым и города Севастополь, чего мы не признали и не признаем. Россия продолжает открыто проявлять агрессию, которая привела к гибели более 10 000 человек и к вынужденному перемещению 1,6 миллиона человек из Донбасса. Согласно данным Организации Объединенных Наций, 5,2 миллиона украинцев были напрямую или косвенно затронуты данным конфликтом.

Что касается Украины, то мы стали свидетелями слишком большого числа случаев нарушения Россией основополагающих принципов, закрепленных в Уставе Организации Объединенных Наций. Ситуация на востоке Украины остается крайне нестабильной и по-прежнему представляет собой угрозу международному миру и безопасности. В канун зимних праздников, несмотря на недавнее подтверждение обязательств по прекращению боевых действий, вновь были зафиксированы случаи нарушения режима прекращения огня. Эти события свидетельствуют о неизменном намерении России использовать военную силу для достижения своих политических целей. Более того, Россия не приняла никаких мер по ослаблению напряженности после так называемых «выборов» в контролируемых Россией частях Донбасса, проведение

которых является грубым нарушением Минских соглашений. В результате ситуация в области безопасности в регионе постоянно ухудшается.

Продолжающаяся милитаризация Азовского моря является примером недопустимого поведения, бросающего вызов международному порядку. В этой связи позвольте мне напомнить, что в ноябре Россия прибегла к неоправданному применению военной силы против украинских кораблей, захватила военнослужащих военно-морских сил и практически установила односторонний контроль над Керченским проливом, что является вопиющим нарушением международных обязательств России. С тех пор Россия игнорирует международные призывы освободить 24 украинских военнопленных. Что касается Керченского пролива, то я должен повторить, что незаконное строительство Керченского моста, сопровождающееся препятствием проходу судов в Азовском море, в том числе идущих в украинские порты и возвращающихся обратно, уже нанесло значительный социально-экономический ущерб этому району.

Позвольте мне также кратко затронуть гуманитарную ситуацию и положение в области прав человека на Украине. И без того серьезный гуманитарный кризис усугубляется из-за сложных зимних погодных условий, увеличения количества мин и неразорвавшихся боеприпасов и жестких ограничений на свободу передвижения гражданских лиц, которые в течение многих часов стоят в длинных очередях на контрольно-пропускных пунктах вдоль линия соприкосновения и ожидают возможности удовлетворить свои элементарные потребности, такие как увидеться с членами семьи или получить лекарственные препараты и продовольствие. Между тем поддерживаемые Россией боевики продолжают блокировать доступ в этот район для международных гуманитарных организаций и отказываются проводить базовое обустройство пограничных переходов, которые находятся под их контролем. В результате, по данным Специальной мониторинговой миссии Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе на Украине (СММ), число смертей по естественным причинам среди гражданского населения на контрольно-пропускных пунктах увеличилось в три раза по сравнению с прошлым годом.

Мы по-прежнему глубоко обеспокоены систематическими нарушениями прав человека в незаконно аннексированном Крыму, включая необоснованные ограничения прав на свободу мнений, их свободное выражение и передвижение, а также на имущественные права. Мы обеспокоены репрессивной политикой оккупирующей российской администрации в отношении коренных крымских татар и украинцев. Кроме того, мы не можем закрывать глаза на многочисленные произвольные задержания, превентивные аресты и другие формы нарушений в отношении задержанных лиц на контролируемых Россией украинских территориях. В этой связи следует напомнить, что в 2018 году министр иностранных дел Польши присвоил награду «За человеческое достоинство» г-ну Олегу Сенцову, украинскому режиссеру, который в течение 145 дней соблюдал голодовку в знак протеста против лишения свободы украинских политических заключенных в России и незаконно аннексированном Крыму. Пользуясь этой возможностью, я вновь настоятельно призываю власти Российской Федерации освободить г-на Сенцова и других граждан Украины, находящихся в заключении по политическим причинам.

В этой связи я хотел бы также подчеркнуть, что международное присутствие на местах, будь то в форме Специальной мониторинговой миссии ОБСЕ или миссии Организации Объединенных Наций по наблюдению за соблюдением прав человека на Украине, по-прежнему сталкивается со значительными ограничениями свободы передвижения по всей территории Украины. Это является подтверждением несоблюдения мандата СММ со стороны Москвы, а также пренебрежения защитой и безопасностью невооруженных гражданских наблюдателей.

С учетом тупиковой ситуации, в которую зашли политические переговоры, и продолжающихся страданий украинцев, мы задаемся вопросом, что мы можем сделать для прекращения этого конфликта. Я бы выступал за двуединый подход. Во-первых, и это самое главное, Россия должна соблюдать Минские соглашения и, соответственно, вывести свои войсковые соединения и вооруженные системы с суверенной территории Украины. Во-вторых, в то же время Организация Объединенных Наций не должна прекращать поиск новых идей, которые могут содействовать выходу из политического тупика

и открыть новые возможности для немедленного улучшения ситуации на местах. Одной из таких идей является развертывание на Украине полномасштабной миротворческой миссии, санкционированной Организацией Объединенных Наций. Мы понимаем, что существуют расхождения во мнениях относительно параметров такой миссии, однако Организация Объединенных Наций могла бы, по крайней мере, инициировать этот процесс, направив на Украину миссию по установлению фактов. В качестве избранного члена Совета Безопасности Польша готова содействовать этим усилиям.

В заключение позвольте мне вновь заявить, что число погибших в результате «революции достоинства» пять лет назад превысило 100 человек, участвовавших в «Евромайдане», и что эту жертву народ Украины принес ради осуществления модернизации, обеспечения достойных условий жизни и реализации демократических чаяний. Я могу заверить всех в том, что Польша будет и впредь поддерживать нашего соседа в реализации этих чаяний.

Г-н Уйбо (Эстония) (*говорит по-английски*): Прежде всего Эстония присоединяется к заявлению, с которым только что выступил наблюдатель от Европейского союза. Я хотел бы сделать несколько дополнительных замечаний в своем национальном качестве.

Сегодня, в пятую годовщину российской военной агрессии против Украины, Эстония вновь заявляет о своей решительной поддержке суверенитета, независимости и территориальной целостности Украины в пределах ее международно признанных границ и территориальных вод. Автономная Республика Крым, город Севастополь и отдельные территории Донецкой и Луганской областей являются и будут оставаться частями Украины. Мы настоятельно призываем Российскую Федерацию незамедлительно прекратить свою агрессию и незаконную оккупацию территории Украины.

Уважение территориальной целостности и запрет на применение силы являются основополагающими принципами международного права. Эти два принципа четко изложены в Уставе Организации Объединенных Наций и Хельсинкском заключительном акте. Была достигнута договоренность о том, что ни одна страна не имеет права изменять границы другой страны путем применения силы. Насильственно отделяя территорию, принадлежа-

щую Украине, захватив ее и запрещая Украине осуществлять свой суверенитет в пределах собственных границ, Россия тем самым нарушает нормы международного права. Такие действия не только серьезно ущемляют право Украины на свободу выбора своего собственного пути, но и создают угрозу для международного сообщества в целом, что может вновь привести в мировому беспорядку. Международное сообщество должно противостоять этим незаконным и агрессивным действиям и продолжать оказывать давление до тех пор, пока Россия не будет уважать международное право и суверенитет Украины.

Эстония никогда не признает незаконную аннексию Крымского полуострова Российской Федерацией. Эстония по-прежнему привержена полному осуществлению своей политики непризнания и поддерживает применение ограничительных мер и санкций в отношении России до тех пор, пока не будут в полной мере выполнены Минские соглашения и не будет восстановлена территориальная целостность Украины.

Мы глубоко обеспокоены тем, что в прошлом году продолжающееся неуважение Россией суверенитета и территориальной целостности Украины распространилось и на Азовское море. Эстония решительно осуждает неоправданное применение Россией военной силы и незаконный захват кораблей Военно-морского флота Украины и членов их экипажей, который произошел в международных водах. Украинские военнослужащие должны быть немедленно освобождены, а свобода мореплавания в Керченском проливе и Азовском море должна быть восстановлена в соответствии с международным правом, в частности Конвенцией Организации Объединенных Наций по морскому праву. Кроме того, мы обеспокоены постоянно предпринимаемыми Россией шагами, которые направлены на милитаризацию Крымского полуострова, в том числе его промышленности и транспорта. Крупномасштабные военные учения в Черном море и растущий арсенал вооружений вызывают крайнюю тревогу и заслуживают осуждения.

Мы также серьезно обеспокоены систематическими нарушениями прав человека, совершаемыми Российской Федерацией в незаконно аннексированном Крыму. Мы настоятельно призываем положить конец преследованиям отдельных лиц, в том числе

крымских татар, проукраинских активистов и журналистов, которые критикуют российские власти, и немедленно освободить всех политических заключенных, незаконно задержанных российскими властями. Эстония осуждает все попытки Российской Федерации узаконить или нормализовать незаконную аннексию Крыма, в том числе навязывание автоматического российского гражданства и проведение незаконных избирательных кампаний.

Мы также по-прежнему глубоко обеспокоены ухудшением гуманитарной ситуации на востоке Украины и тяжелым положением украинского народа. В гуманитарной помощи все еще нуждаются 3,4 миллиона украинцев. Эстония активно оказывает гуманитарную помощь Украине. Кроме того, мы решили внести взнос в недавно созданный Объединенный фонд гуманитарной помощи Украине, который позволит более эффективно и гибко удовлетворять гуманитарные потребности украинского народа.

Прошло пять лет, однако напряженность продолжающегося военного конфликта на востоке Украины ничуть не ослабевает. Уже погибли 13 000 человек, и каждый день число жертв продолжает расти. Эстония будет и впредь неизменно оказывать поддержку народу Украины. России следует приступить к выполнению своих обязательств по Минским договоренностям, прекратить боевые действия и вывести свои вооруженные формирования и военную технику из Восточной Украины, а также обеспечить безопасный и беспрепятственный доступ в Крым, город Севастополь и на всю территорию Донбасса для международных механизмов по наблюдению за правами человека.

Г-н Дуклос (Перу) (*говорит по-испански*): Мы признательны за созыв этого заседания, которое служит нам напоминанием о том, что международные отношения должны зиждиться на соблюдении международного права и международных соглашений. Наша страна вновь заявляет о своей приверженности принципам уважения территориальной целостности государств и запрещения применения силы или угрозы ее применения. В частности, мы хотели бы подтвердить нашу приверженность суверенитету, независимости и территориальной целостности Украины в соответствии с целями и принципами Устава Организации Объединенных Наций и резолюцией 68/262. В этой связи мы

подчеркиваем необходимость выполнения Меморандума о гарантиях безопасности в связи с присоединением Украины к Договору о нераспространении ядерного оружия, подписанного 5 декабря 1994 года, который гарантировал территориальную целостность Украины в процессе присоединения Украины к Договору о нераспространении ядерного оружия.

В этой связи мы хотели бы вновь выразить нашу обеспокоенность конфликтом на востоке Украины и его серьезным воздействием на работу государственных органов власти и развитие страны, а также его разрушительными последствиями для гражданского населения, особенно для женщин, детей и пожилых людей.

Перу рассматривает Минские соглашения как правовую основу для достижения политического урегулирования и прекращения конфликта. Мы вновь заявляем о своей поддержке комплекса мер, одобренных Советом Безопасности более трех лет назад, и призываем к их полному осуществлению. Кроме того, мы приветствуем усилия стран «нормандского формата» и Трехсторонней контактной группы, направленные на то, чтобы содействовать диалогу между сторонами и способствовать восстановлению мира на Украине и достижению региональной стабильности.

Поэтому мы считаем необходимым соблюдать достигнутые сторонами договоренности о прекращении огня, а также об отводе тяжелой артиллерии, которая расположена вблизи населенных пунктов. Несмотря на договоренности о прекращении огня, за пять лет конфликта погибло более 3300 мирных жителей и были ранены более 9000 человек. Вызывает тревогу тот факт, что лишь в прошлом месяце Специальная мониторинговая миссия Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе на Украине зафиксировала более 16 000 случаев нарушения режима прекращения огня, во многих из которых применялись те виды вооружений, которые должны были быть выведены и которые запрещены в соответствии с нормами международного права, такие как противопехотные мины.

Мы также вновь подчеркиваем необходимость обеспечения беспрепятственного оказания гуманитарной помощи под международным контролем. В гуманитарной помощи остро нуждаются более 4,3 миллиона человек. В этой связи Перу высоко

оценивает работу международного сообщества в целом и Организации Объединенных Наций в частности по поддержке усилий властей Украины по облегчению страданий мирного населения, затронутого конфликтом, особенно тех людей, которые живут по обе стороны от линии соприкосновения.

Наконец, вновь заявляя о важности выполнения существующих международных обязательств, мы подчеркиваем также необходимость восстановления контроля правительства Украины над всей ее территорией и, как следствие, возобновления основных социальных и экономических связей в целях обеспечения благосостояния ее народа.

Г-жа Плевите (Литва) (*говорит по-английски*): Прежде всего я приветствую президента Порошенко, который принимает участие в этом заседании.

Наша делегация присоединяется к заявлению, сделанному от имени Европейского союза. Сейчас мы хотели бы остановиться на следующих моментах в нашем национальном качестве.

Символично, что мы проводим это важное заседание Генеральной Ассамблеи по положению на временно оккупированных территориях Украины в день пятой годовщины столь значимых, но трагических событий на Майдане. Я хотела бы воспользоваться этой возможностью и воздать должное украинцам за их героизм и преданность делу защиты своей свободы и демократии.

Именно в этот день пять лет назад появление в Крыму так называемых «зеленых человечков» привело к оккупации и аннексии полуострова, а также к последующим попыткам повторить это в Донецкой и Луганской областях. К сожалению, по прошествии пяти лет ситуация на временно оккупированных территориях Украины остается тяжелой и все еще продолжается самый ожесточенный за последнее время конфликт на европейской земле.

Соблюдение международного права всеми странами крайне необходимо для поддержания международного мира и безопасности. К сожалению, пятилетний конфликт на Украине представляет собой вереницу фактов грубого игнорирования и нарушения принципов международного права и Устава Организации Объединенных Наций. Аннексия Крыма подрывает саму основу международного правопорядка и в целом угрожает меж-

дународному миру и безопасности. Позвольте мне ясно заявить: нельзя недооценивать роль России и ее постоянные нарушения стабильности и территориальной целостности Украины. Конфликт на Украине был развязан — и в настоящее время управляется, финансируется и подпитывается — Москвой. Таким образом, без участия России урегулирование ситуации на Украине невозможно.

Теперь позвольте мне перейти к некоторым мерам, которые имеют решающее значение для урегулирования ситуации на Украине. Основным предварительным условием для достижения прочного урегулирования этого кровопролитного конфликта является полное и оперативное выполнение Минских соглашений всеми сторонами. В этой связи мы с особой настоятельностью призываем Россию прекратить оказывать финансовую и военную поддержку сепаратистским районам Луганской и Донецкой областей и вместо этого использовать свое влияние и власть для обеспечения полного выполнения этими районами обязательств по Минским соглашениям.

Мы полностью поддерживаем деятельность Специальной мониторинговой миссии Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) на Украине. В то же время мы с сожалением отмечаем, что она все чаще сталкивается с угрозами и не имеет доступа в некоторые районы на временно оккупированных территориях Украины. Поэтому мы призываем все стороны предоставить международным наблюдателям Миссии ОБСЕ безоговорочный и безопасный доступ во все районы, включенные в мандат Миссии.

Мы решительно осуждаем недавнее обострение напряженности в Азовском море и Керченском проливе и нарушение Россией норм международного права. Требуем незамедлительно освободить украинских военнослужащих и вернуть незаконно захваченные корабли. В этой связи мы также призываем немедленно освободить около 70 политических заключенных, содержащихся на Крымском полуострове и в России, в частности Павла Гриба и Эдема Бекирова, которые нуждаются в неотложной медицинской помощи.

По различным сообщениям, на Крымском полуострове проводится интенсивная и систематическая репрессивная политика в отношении правозащитников, журналистов и представите-

лей гражданского общества. Судебная система используется для политически мотивированного преследования в Крыму оппонентов, особенно крымских татар. Полное соблюдение международных стандартов в области прав человека на полуострове имеет первостепенное значение.

Литва, наряду с другими европейскими странами, непрерывно оказывает Украине гуманитарную помощь. Мы настоятельно призываем международное сообщество также содействовать облегчению страданий гражданского населения. Конфликт на востоке Украины вызвал гуманитарный кризис, который непосредственно затрагивает более 5 миллионов человек по обе стороны линии соприкосновения, причем большинство из них — пожилые люди. Гражданское население сталкивается с растущими угрозами, создаваемыми минами и неразорвавшимися пережитками войны. Решающее значение имеют обеспечение безопасности гуманитарного персонала, предоставление ему полного доступа к нуждающимся и надлежащее функционирование критически важной гражданской инфраструктуры.

В заключение позвольте мне еще раз заявить о том, что Литва полностью поддерживает суверенитет, единство и территориальную целостность Украины в пределах ее международно признанных границ. Мы также призываем международное сообщество и государства — члены Организации Объединенных Наций продолжать проявлять солидарность с Украиной, поддерживая ее суверенитет и территориальную целостность.

Г-н Млинар (Словакия) (*говорит по-английски*): Мы благодарим Председателя за организацию этих прений по вопросу о ситуации на временно оккупированных территориях Украины.

Наша делегация присоединяется к заявлению, с которым ранее выступил наблюдатель от Европейского союза. Я ограничусь в своем выступлении некоторыми дополнительными замечаниями в своем национальном качестве.

Словакия вновь заявляет о своей поддержке независимости и территориальной целостности Украины в пределах ее международно признанных границ, подтверждает суверенитет Украины над Крымским полуостровом и ее частью Азовского моря и признает абсолютное право Украины на

полный доступ к Азовскому морю, закрепленное в Конвенции Организации Объединенных Наций по морскому праву.

Словакия поддержала принятие в декабре прошлого года резолюции 73/194. Мы серьезно обеспокоены тем, что на востоке Украины по-прежнему не установлен режим постоянного прекращения огня и не прекращены боевые действия. Мы также выражаем нашу весьма серьезную обеспокоенность нестабильностью обстановки в плане безопасности в некоторых районах Черного и Азовского морей, и мы не должны допустить ее перерастания в открытый конфликт.

Несколько дней назад мы отметили четвертую годовщину подписания Минских соглашений — «дорожной карты» мирного урегулирования кризиса в Донбассе. За последние четыре года не было достигнуто какого-либо прогресса в выполнении условий этих соглашений. Уже давно ни одна из сторон не проявляет подлинной заинтересованности в урегулировании кризиса. Пользуясь этой возможностью, мы настоятельно призываем обе стороны активно выполнять свои обязательства по Минским соглашениям и тем самым способствовать мирному урегулированию.

Основные меры укрепления доверия — прекращение огня, отвод вооружений и разведение сторон — уже согласованы, однако для их осуществления необходима более твердая политическая воля. Дальнейшему укреплению доверия будут способствовать дополнительные меры по укреплению режима прекращения огня, уже предложенные соответствующими сторонами.

Как известно Ассамблее, в этом году Словакия председательствует в Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ). Одним из наших трех главных приоритетов, наряду с обеспечением более безопасного будущего и эффективного соблюдения принципа многосторонности, является предотвращение конфликтов, посредничество в ходе конфликтов и смягчение последствий конфликтов, а также уделение особого внимания пострадавшим от них людям. Поскольку кризис на Украине и вокруг нее является одним из важнейших вопросов общей безопасности в регионе ОБСЕ, Словакия в ходе своего председательства в ОБСЕ прилагает все возможные усилия для достижения его мирного урегулирования. В соответствии с

принципами и обязательствами ОБСЕ Словакия активно участвует в усилиях по снижению напряженности, укреплению доверия и содействию диалогу между сторонами. В этой связи в середине января действующий Председатель ОБСЕ министр иностранных и европейских дел Словакии Мирослав Лайчак совершил первую поездку на Украину в своем новом качестве. За этим посещением последовала поездка в Москву, которая состоялась буквально вчера.

В период председательства в ОБСЕ мы намерены добиваться столь необходимого улучшения условий жизни населения, затронутого конфликтом. В этой связи действующий Председатель ОБСЕ, исходя из того, что было отмечено и обговорено с соответствующими сторонами в ходе его поездок, намерен определить возможные области, в которых можно было бы предпринять небольшие, конкретные шаги для облегчения страданий гражданского населения.

Мы продолжаем подчеркивать, что урегулирование нынешнего кризиса на Украине может быть достигнуто только на основе прочного мирного урегулирования. Двенадцатого февраля текущего года исполнилось четыре года со дня принятия Комплекса мер по выполнению Минских соглашений, утвержденного Советом Безопасности в его резолюции 2202 (2015) от 17 февраля 2015 года. Мы решительно поддерживаем минский процесс и подчеркиваем необходимость полного выполнения резолюции 2202 (2015).

Мы считаем, что по прошествии почти пяти лет с начала кризиса единственным путем достижения мирного урегулирования является полное и всеобъемлющее выполнение Минских соглашений всеми сторонами конфликта. В этой связи мы вновь заявляем о нашей полной поддержке «нормандского формата», Трехсторонней контактной группы и Специальной мониторинговой миссии ОБСЕ на Украине и ее наблюдателей, в состав которой входят 12 словаков, самоотверженно работающих в сложных условиях.

Гражданское население Украины продолжает сталкиваться с серьезными гуманитарными проблемами. По данным Организации Объединенных Наций, 3,5 миллиона человек на Украине нуждаются в гуманитарной помощи, в то время как около 1,5 миллиона человек являются внутренне переме-

женными лицами. Тем, кто остается на затронутых конфликтом территориях, приходится ежедневно бороться за выживание. Необходимо в срочном порядке активизировать усилия по облегчению страданий гражданского населения, находящегося в эпицентре конфликта. В Донбассе должны быть приняты конкретные меры по улучшению условий жизни гражданского населения по обе стороны линии соприкосновения. Словакия продолжит предпринимать практические шаги для удовлетворения гуманитарных потребностей и оказания поддержки уязвимым группам населения и прилагать усилия по восстановлению в Восточной Украине. В частности, в прошлом месяце мы предоставили Луганской областной детской больнице в Лисичанске гуманитарную помощь в размере 24 тонн.

В заключение мы хотели бы вновь заявить о полной приверженности Словакии предотвращению дальнейшей эскалации обстановки в регионе и оказанию содействия в облегчении тяжелой гуманитарной ситуации.

Г-жа Цаппия (Италия) (*говорит по-английски*): Италия присоединяется к заявлению, с которым выступил наблюдатель от Европейского союза.

Италия вновь заявляет о своей неизменной поддержке суверенитета, территориальной целостности, единства и независимости Украины в пределах ее международно признанных законных границ. Мы по-прежнему глубоко обеспокоены кризисом на Украине и вокруг нее и его последствиями для стабильности и сотрудничества в Европе. В качестве действующего Председателя Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) в 2018 году Италия не жалела усилий для восстановления взаимного доверия и содействия диалогу в целях достижения прочного и устойчивого решения и уделяла первоочередное внимание облегчению гуманитарного положения гражданского населения, прилагая неустанные усилия для укрепления роли Специальной мониторинговой миссии ОБСЕ на Украине. Мы старались максимально задействовать уникальную платформу для диалога, которую предоставляет ОБСЕ; в частности, мы провели два специальных заседания Постоянного совета ОБСЕ для обсуждения развития кризиса и специальное совещание политических директоров в декабре в Милане на полях заседания Совета министров с целью изучения возможностей создания

полноценной миротворческой миссии Организации Объединенных Наций в тесном сотрудничестве с ОБСЕ.

В соответствии с резолюцией 68/262 мы осуждаем и не признаем незаконную аннексию Крымского полуострова и вновь заявляем о своей серьезной обеспокоенности в связи с продолжающейся милитаризацией полуострова и Азовского моря. Мы настоятельно призываем к полному соблюдению норм международного гуманитарного права и права прав человека на Крымском полуострове в соответствии с резолюциями 71/205, 72/190 и 73/263, которые Италия поддержала и автором которых она является. Наблюдателям за соблюдением прав человека и сотрудникам гуманитарных организаций должен быть предоставлен полный и беспрепятственный доступ.

Италия по-прежнему твердо привержена устойчивому политическому урегулированию на основе Минских соглашений и заявляет о своей решительной поддержке дипломатических усилий, прилагаемых в рамках «нормандского формата», ОБСЕ и Трехсторонней контактной группы. Мы настоятельно призываем все стороны продемонстрировать подлинную приверженность и политическую волю, необходимые для оживления переговоров в рамках этих форматов. Альтернативы Минским соглашениям не существует. Мы призываем все стороны выполнить их оперативно и в полном объеме и осуждаем все инициативы, которые противоречат их букве и духу. Призываем Россию взять на себя всю полноту ответственности в этой связи. Призываем все стороны добросовестно работать над выполнением всех своих обязательств, начиная с установления полного и всеобъемлющего режима прекращения огня, вывода всех тяжелых вооружений и проведения процесса разъединения. Специальная мониторинговая миссия ОБСЕ играет жизненно важную роль. Мы будем и впредь оказывать неизменную поддержку Мониторинговой миссии и ее наблюдателям. В соответствии с ее мандатом ей должен быть предоставлен безопасный, надежный, беспрепятственный и безусловный доступ на всей территории Украины.

Самые тяжелые испытания выпадают на долю гражданского населения. Число погибших за пять лет конфликта и сохраняющаяся угроза обстрелов и минная опасность напоминают нам о том, что,

несмотря на все наши коллективные усилия, мир в Европе до сих пор не стал реальностью. Настоятельно необходимо положить конец насилию, немедленно приступить к работе по выполнению всех обязательств по разминированию и обеспечить полный и беспрепятственный доступ для всех гуманитарных организаций. Уязвимое положение населения, особенно пожилых людей, и гибель людей на контрольно-пропускных пунктах неприемлемы. Необходимо принять срочные меры для того, чтобы гражданские лица могли безопасно пересекать линию соприкосновения, обеспечив безопасность и доступность существующих контрольно-пропускных пунктов и открыв новые пункты. Приоритетное внимание следует уделять оказанию основных услуг, обеспечению ремонта, защиты и дальнейшего функционирования критически важных объектов гражданской инфраструктуры, а также предоставлению всем внутренне перемещенным лицам доступа к социальным пособиям и пенсиям, как это предусмотрено Конституцией Украины.

Возможно, диалог не самый простой выбор, однако это единственный возможный вариант. Конфронтация не поможет решить существующие проблемы. Она не позволит обеспечить долгосрочную безопасность в регионе и, безусловно, не отвечает долгосрочным интересам украинского народа. Италия будет и впредь поддерживать активизацию дипломатических и гуманитарных усилий по мирному урегулированию в двустороннем формате, в рамках Европейского союза и в соответствующих многосторонних форумах.

Г-н Небензя (Российская Федерация): Хотел бы начать с того, что название, предложенное, а точнее навязанное для сегодняшнего мероприятия, умышленно звучит так, чтобы вводить в заблуждение. Если кто-то и оккупирует сегодня украинскую территорию, так это майданная власть, находящаяся под внешним управлением.

Про Крым я сегодня даже говорить не буду. Крым — это Россия. Этот вопрос закрыт навсегда самими крымчанами. Украинская власть и президент Порошенко лично уже давно сделали лозунг российской агрессии, аннексии и оккупации своим политическим кредо. Этим они пугают мир, а в своей стране разжигают ненависть к России и всему русскому, не гнушаясь оскорбительными высказываниями в адрес российского руководства и народа.

Это стало, если хотите, фирменным стилем украинских властей и лично президента Порошенко. Жаль, что вы не можете слышать это в первоисточнике. В переводе многое теряется. Демонстрируя стиль общения, заимствованный из площадного лексикона, украинское руководство, очевидно, пытается доказать всему миру свою европейскую цивилизованность, которой оно так кичится, и свое отличие от бескультурной Москвы.

Избранный в 2014 году президент Порошенко объявил себя президентом мира, обещавшим немедленно завершить конфликт на Донбассе. Но не успело мировое сообщество свыкнуться с этим анонсом, как президент Порошенко превратился в президента войны — войны, которая продолжается до сих пор. С сожалением вынуждены сказать: там, где президент Порошенко, там пахнет порохом — порохом братоубийственной войны. Напомню, это не Донбасс пришел на Киев — это рыцарское украинское воинство, по определению президента Порошенко, пришло на Донбасс. Это из их орудий обстреливались жилые кварталы Донецка и других городов, и под этими обстрелами гибли мирные украинские граждане.

Лозунг российской агрессии очень удобен Киеву для оправдания своих действий, а заодно и бездействия. Но вот проблема: стоило нам 12 февраля задать прямой вопрос главе Специальной мониторинговой миссии Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) на Украине послу Апакану, он вынужден был сказать, что никаких регулярных российских войск в Донбассе нет. Видимо, президенту Порошенко не доложили итоги заседания Совета Безопасности, прошедшего 12 февраля (см. S/PV.8461) и посвященного четвертой годовщине принятия Минских соглашений. В этом контексте его слова «truly twisted reality» приобретают новый противоположный смысл. Российской агрессией Киев подменяет понятия и потчует как далеких от понимания этих событий и не разбирающихся в их генезисе и деталях, так и все понимающих, но лукавых западных покровителей.

Сегодня очень модно утверждать, что Россия «highly likely» во всем виновата. Никаких доказательств для этого не требуется. А сейчас этот тезис и это выступление стали еще и частью предвыборной кампании президента Порошенко, которая докатилась и сюда, в стены Генеральной Ассамблеи.

На деле же реальным препятствием на пути к миру на Украине является распространяемая киевскими властями ложь и вопиющее нежелание выполнять Минские соглашения — еще точнее выражаясь, нежелание Киева вести диалог с собственным населением. Но почему же это население взбунтовалось? Чтобы понять это, особенно с учетом объема лжи и пропаганды, доносящегося из Киева и тиражируемого на Западе, необходимо вернуться назад и понять, с чего на самом деле начался украинский кризис. Позвольте напомнить здесь последовательность событий пятилетней давности.

В октябре 2013 года президент Янукович, внимательно проанализировав текст соглашения об ассоциации между Украиной и Европейским союзом (ЕС), попросил дополнительное время для того, чтобы окончательно определиться с целесообразностью его подписания. Тем не менее 13 ноября 2013 года украинская оппозиция объявляет массовые акции протеста, в случае если руководство страны не подпишет соглашение об ассоциации с ЕС. 21 ноября начинаются массовые протесты в центре Киева. 30 ноября в стычках с полицией уже принимают участие боевики националистической группировки «Правый сектор» — организации, которая позже была запрещена в России. 1 декабря начались нападения «мирных демонстрантов» на правительственные здания, а к демонстрантам присоединяются европейские дипломаты, заместитель председателя Европейского парламента Яцек Протасевич, бывший председатель Европейского парламента Ежи Бузек, бывший глава польского правительства и лидер партии «Закон и справедливость» Ярослав Качиньский.

9 декабря в Киев прибыла Высокий представитель ЕС по иностранным делам Кэтрин Эштон, а также заместитель государственного секретаря Соединенных Штатов Виктория Нуланд. Утром последняя посетила Майдан, где раздавала хлеб и печенье. Она же позднее в ходе международной конференции по Украине не скрывала, что с момента обретения Украиной независимости поддержка Соединенных Штатов «развитию демократических институтов, гражданского общества и государственного управления» и на другие цели на Украине составила 5 млрд долл. США. 25 января 2014 года начинаются переговоры президента Януковича с оппозицией.

19–20 февраля в Киеве начинаются масштабные боевые столкновения, много погибших и раненых, в том числе от рук неизвестных до сих пор снайперов. Однако еще накануне националисты осуществили захват оружейных складов и армейских частей. Погибшие от рук этих снайперов были именованы тогда «небесной сотней» и стали символом жертв режима Януковича. Однако на сегодняшний день достаточно свидетельств того, что эти люди стали жертвами чудовищных провокаций сторонников «майдана», которым нужна была «ритуальная кровь» для разжигания народного гнева и привлечения сторонников. 21 февраля заключено знаковое Соглашение об урегулировании кризиса на Украине, которое подписали Янукович и лидеры оппозиции в присутствии «гарантов» — министров иностранных дел Германии и Польши и руководителя департамента континентальной Европы министерства иностранных дел Франции.

Однако уже на следующий день лидеры радикальной оппозиции, в том числе упомянутого «Правого сектора», отказываются признавать Соглашение и начинают новое наступление на правительственные здания в нарушение пункта 5 этого документа. Столкнувшись с угрозой собственной жизни, Янукович вынужденно покидает Киев, поскольку надежды на обещанные ему гарантии личной безопасности в этих условиях не оставалось. Итоги «майдана», известного сегодня на Украине как «революция достоинства», стали тогда для рядовых украинцев полной неожиданностью. Народ не сразу разобрался, что на их глазах состоялся настоящий антигосударственный переворот.

Давайте посмотрим на эти события глазами русскоязычных людей, к которым относится как минимум 40 процентов населения Украины. Что они услышали, пытаясь сориентироваться в меняющейся политической обстановке? Уже через день после переворота новая власть отменяет Закон о двух языках на Украине. Еще до этого, 20 февраля 2014 года, националистами «майдана» сожжен автобус с активистами, следовавшими из Одессы в Киев поддержать законную власть. 25 февраля националисты «Правого сектора» пообещали пресечь любые проявления сепаратизма в стране и для этого направили так называемый «поезд дружбы» с лозунгом «Крым будет украинским или безлюдным». И это только отдельные эпизоды.

Жители Одессы, Донецка, Луганска, Харькова и других городов начали задумываться над тем, как в этих условиях обеспечить собственную безопасность, самоидентичность и право говорить и получать образование на родном языке, чтить собственную историю. Имея перед глазами пример киевского «майдана», активисты восточных регионов начинают захват административных зданий. Однако если вице-президент Соединенных Штатов Байден обращал к президенту Януковичу мольбы ни в коем случае не применять силу против мирного населения, то пришедший к власти пан Турчинов немедленно предписывает населению городов юго-востока страны прекратить протестные акции под угрозой применения военной силы — и это при том, что, в отличие от майдановцев, протестующие на юго-востоке не давили, как в Киеве, никого бульдозерами, а в полицейских не летели булыжники и «коктейли Молотова». Тем не менее 14 апреля 2014 года подписан указ о начале так называемой антитеррористической операции. Свое собственное население узурпаторами власти в Киеве было немедленно записано в террористы. Теперь и их не осталось — остались одни «российские агрессоры».

Кто из присутствующих здесь помнит, что затем последовали события в одесском Доме профсоюзов, где 2 мая 2014 года около полусотни человек было сожжено заживо националистами лишь за их несогласие с идеалами новой власти в Киеве? Это гнусное преступление до сих пор не расследовано. В этот же день начался штурм города Славянск. Это про него тот же пан Турчинов сказал: «Я не успокоюсь, пока не сотру с лица земли этот город». 14–15 октября 2014 года в Киеве, Харькове, Одессе и ряде других городов Украины прошли факельные шествия неонацистов с фашистской символикой. На митингах, разумеется, не обошлось без цитирования Гитлера.

Попытавшись найти политический выход из ситуации, парламентарии юго-восточных регионов Украины еще 22 февраля 2014 года провели в Харькове съезд, где главным призывом было сохранение территориальной целостности Украины через федерализацию. Однако после озвученных мною событий населению юго-востока было к тому времени уже совершенно очевидно, что с такой властью в Киеве мирного разговора просто не получится. Так и вышло: усмирять мирных граждан были направ-

лены регулярные войска и карательные добровольческие отряды националистов и радикалов. Началась гражданская война.

С 12 февраля 2015 года существует Комплекс мер по выполнению Минских соглашений. С тем, что именно этот документ является основой для урегулирования, никто не спорит. Равно как никто не может поспорить и с тем, что Россия в этом документе не упоминается вовсе. Сегодня мы распространили в качестве документа Совета Безопасности справочный материал, иллюстрирующий это и выявляющий нарушения Минского комплекса мер украинскими властями. Готовы поделиться им со всеми желающими.

Прямой диалог с собственным населением на юго-востоке Киев категорически отказывается вести, подменяя его лозунгами о мифической российской оккупации. Украинские власти, поддерживаемые Вашингтоном, беспардонно игнорируют и саботируют выполнение Комплекса мер. Лучшей иллюстрацией этой ситуации является тот факт, что 5 февраля этого года Генеральная прокуратура Украины объявила о начале уголовного преследования одного из лидеров украинской оппозиции Медведчука, выставившего свою кандидатуру на предстоящих 31 марта президентских выборах. Причина такого преследования — его призыв к прописанному в Минском комплексе мер прямому диалогу Киева с Донбассом и предоставлению региону особого статуса в составе Украины. Иными словами, выполнение минских договоренностей на Украине сегодня приравнивается к государственной измене и карается уголовным преследованием. Напомню, что Медведчук является еще и официальным представителем Киева в Минской контактной группе. И вот, что он недавно заявил:

«Уверен, что при этой власти вряд ли что-то удастся изменить в контексте выполнения минских договоренностей. Любая власть, которая победит на выборах, должна реализовать главную проблему — установить мир и прекратить боевые действия».

Президент Порошенко только что, в привычной для себя манере, вновь перевернул с ног на голову ситуацию с возможной миротворческой миссией Организации Объединенных Наций в Донбассе. Он забыл упомянуть, что соответствующий проект резолюции Совета Безопасности был внесен имен-

но Россией. Однако он не устроил Украину и ее западных спонсоров, поскольку четко соответствует Минским соглашениям. У Киева же задача противоположная — саботировать минский процесс, о котором сегодня украинский президент сказал лишь один раз, да и то сквозь зубы.

В отношении Донбасса, как, впрочем, и Крыма, уже несколько лет действует полная экономическая, транспортная и энергетическая блокада. В этих условиях Российская Федерация не может не помогать населению юго-востока Украины выживать. Именно поэтому мы направляем туда регулярные гуманитарные конвои. Именно поэтому там в обращение введен рубль. Другой возможности обеспечить себе нормальную жизнь Киев Донбассу не предоставляет. Иначе будет так, как сказал 14 ноября 2014 года президент Порошенко:

«У нас работа будет, у них — нет. У нас пенсии будут, у них — нет. У нас поддержка людей — детей и пенсионеров — будет, у них — нет. У нас дети пойдут в школы и детские сады, а у них они будут сидеть по подвалам. Вот так, именно так мы выиграем эту войну».

Хотелось бы поинтересоваться у присутствующих здесь европейцев, которые продвигают ценности многообразия. Считается ли это нормальным — угрожать применением военной силы против тех, кто отличается политическими взглядами и культурными обычаями? Надеюсь, сейчас, когда я освежил все это в вашей памяти, окончательно развеются сомнения в том, что Киев откровенно жонглирует информацией для введения вас в заблуждение. Это заблуждение мешает поставить украинскому конфликту верный диагноз. Цена такой врачебной ошибки — человеческие жизни. И пока не будет применено нужное лечение, пока Киеву не перестанут потакать в саботаже, урегулирование не продвинется.

Проще говоря, Киевские власти должны начать говорить с собственным народом. Еще в конце ноября рейтинг президента Порошенко не превышал 5 процентов. Однако благодаря ряду провокаций, в том числе в Керченском проливе, религиозному расколу с вопиющим вмешательством государства в дела церкви, серии лживых выступлений с безосновательными и хамскими обвинениями в адрес России его удалось поднять уже до 10 процентов. Сегодня этот зал Генеральной Ассамблеи стал для

него не более чем предвыборной трибуной. Посмотрим, сколько процентов в рейтинге добавит (и добавит ли) сегодняшнее заседание. Кстати, хочу напомнить, что украинские власти не только вопреки обязательствам в рамках ОБСЕ закрыли доступ российским наблюдателям на президентских выборах на Украине. Они еще и лишили 3,5 миллиона проживающих в России украинцев возможности проголосовать. Равно как и почти 4 миллиона жителей Донбасса. Как вы думаете, кому бы отдали (или точнее не отдали) свои голоса эти украинские избиратели?

Украина — это классический пример внешнего вмешательства и геополитического инжиниринга, технику которого так умело освоил коллективный Запад, применяя его сегодня на Венесуэле. А с Украиной делать это вдвойне приятно, потому что в украинском конфликте главный объект на этой геополитической «шахматной доске» — это Россия. Для нас украинский конфликт — это боль. Для западных стратегов — бесконечная радость. Потому что в вашем сознании — чем хуже России, тем вам лучше и радостней. Украина все глубже погружается в пучину политического хаоса, коррупции, правового беспредела, разгула агрессивного национализма. Беспрецедентный характер приобрела ситуация с дискриминацией языковых, образовательных и культурных прав и свобод русскоязычного населения, национальных меньшинств Украины. Царящий на Украине правовой нигилизм и беззаконие не встречают должной реакции со стороны западных покровителей, что лишь вдохновляет правящий режим на новые антидемократические шаги, нарушение норм морали и цивилизованного поведения.

Вот такая картина, господа.

Г-жа Молчан (Республика Молдова) (*говорит по-английски*): Хотя в качестве пункта повестки дня Генеральной Ассамблеи данный вопрос рассматривается в этом году впервые, все, кто осведомлен о событиях, произошедших на Украине за период с февраля 2014 года, знакомы с этой темой. По нашим оценкам, за последние пять лет государства — члены Организации Объединенных Наций обсуждали положение на Украине, в том числе в восточной части страны, более 30 раз. Генеральная Ассамблея приняла пять резолюций, в которых рассматриваются различные вопросы, связанные с незаконной

аннексией Российской Федерацией Крымского полуострова. Эти вопросы, которые продолжают оказывать негативное воздействие на бедственное положение миллионов украинских граждан, страдающих от последствий неурегулированного кризиса на Украине, рассматриваются также Организацией по безопасности и сотрудничеству в Европе, участниками «нормандского формата» и Трехсторонней контактной группой, а также в рамках других соответствующих форматов и организаций.

В свете сегодняшнего заявления президента Порошенко и представленной им обновленной информации о ситуации на местах наша обеспокоенность в связи с эрозией и дестабилизацией ситуации в и без того нестабильном регионе, к которому относятся Украина и Республика Молдова, усилилась. У всех нас вызывают серьезную озабоченность продолжающаяся милитаризация Крымского полуострова и Черного и Азовского морей, захват украинских судов и их экипажей, наличие иностранной военной техники и присутствие иностранных военнослужащих в районах, неподконтрольных в данный момент правительству Украины, а также бедственное положение в области прав человека на Крымском полуострове и в Донецкой и Луганской областях.

Республика Молдова присоединяется к заявлению, сделанному ранее наблюдателем от Европейского союза, и полностью разделяет изложенную в нем позицию, в том числе по только что упомянутым мной вопросам.

Республика Молдова также является одной из многих стран, поддержавших включение данного вопроса в повестку дня нынешней сессии Генеральной Ассамблеи в качестве пункта, озаглавленного «Положение на временно оккупированных территориях Украины». Мы также поддерживали принятие Ассамблеей всех ее резолюций по Украине и будем и впредь отстаивать территориальную целостность и суверенитет Украины в пределах ее международно признанных границ.

Украина для Республики Молдова — это не просто дружественная соседняя страна. У нас много общего, включая трагическое прошлое и нынешние похожие угрозы нашей территориальной целостности и суверенитету. Как и Украина, Республика Молдова находится в ситуации конфликта, обусловленного действиями внешних субъектов, в

связи с чем ее правительство лишено возможности осуществлять эффективный контроль над восточной частью страны. И на Украине, и в Молдове имеют место милитаризация и незаконное присутствие в этих районах неконституционных силовых структур и иностранных вооруженных сил. Проведение срежиссированных незаконных выборов и референдумов в неподконтрольных правительству районах и массовая выдача заграничных паспортов их жителям, а также проведение в рамках подрывной деятельности изолированной и подрывной кампании пропаганды и дезинформации — это лишь некоторые из инструментов и элементов гибридной тактики, которые используются в целях легитимизации и маскировки усилий, направленных на изменение международно признанных границ.

Вынося вопросы, возникающие в связи с угрозами их суверенитету, территориальной целостности и национальной безопасности, на рассмотрение Генеральной Ассамблеи, Украина, Республика Молдова и другие страны региона вовсе не стремятся к конфронтации и не пытаются политизировать работу Генеральной Ассамблеи. Напротив, вполне закономерно, что эти государства обращаются к Организации Объединенных Наций за помощью в деле поощрения и содействия реализации решений, основанных на строгом соблюдении норм международного права и положений Устава Организации Объединенных Наций. Наши страны глубоко привержены принципам, закрепленным в Уставе и Декларации 1970 года о принципах международного права, касающихся дружественных отношений и сотрудничества между государствами. В этой связи я хотела бы упомянуть о нескольких принципах, которые торжественно провозглашены в этой декларации. Первый принцип заключается в том, что государства обязаны воздерживаться от угрозы силой или ее применения против территориальной целостности или политической независимости любого государства, а также с целью нарушения существующих международных границ другого государства или в качестве средства разрешения международных споров, в том числе территориальных споров, и вопросов, касающихся государственных границ. В Декларации также провозглашается, что каждое государство обязано воздерживаться от организации или поощрения организации иррегулярных сил или вооруженных банд, в том числе наемников, для вторжения на территорию другого го-

сударства. В ней также говорится, что никакие территориальные приобретения, являющиеся результатом угрозы силой или ее применения, не должны признаваться законными. Для нас эти принципы имеют неоспоримую ценность.

Поэтому Российская Федерация должна поддерживать основополагающие принципы, на которые она сама неоднократно ссылалась, предпринимая действия и выступая с официальными заявлениями с целью содействовать стабилизации ситуации в тех районах Украины, Республики Молдова и других стран, которые не контролируются их соответствующими правительствами, и обратить вспять действия, противоречащие этим принципам. В этой связи мы призываем Российскую Федерацию прекратить дестабилизирующее вмешательство в дела региона, соблюдать основополагающие принципы международного права и выполнять в полном объеме соответствующие резолюции Генеральной Ассамблеи, в частности резолюции 68/262 и 72/282, озаглавленные «Территориальная целостность Украины» и «Полный и безоговорочный вывод иностранных вооруженных сил с территории Республики Молдова», соответственно.

Устойчивый мир и безопасность трудно себе представить без верховенства права. В ходе наших сегодняшних прений речь идет не только о ситуации на Украине, но и о стабильности и безопасности в нашем регионе и о нормах международного поведения. Ни международное сообщество, ни Организация Объединенных Наций не могут молча мириться с действиями, которыми нарушаются и подрываются суверенитет и территориальная целостность государств. Это только ускорит и без того тревожную тенденцию создания навязываемых силой или другими формами принуждения несправимых ситуаций посредством проведения политики свершившихся фактов.

Г-н Пилдегович (Латвия) (*говорит по-английски*): Я благодарю Председателя за организацию сегодняшних прений по новому пункту повестки дня, озаглавленному «Положение на временно оккупированных территориях Украины», включение которого Латвия безоговорочно поддержала.

Латвия присоединяется к заявлению, сделанному ранее от имени Европейского союза и его государств-членов.

Прошло пять лет с тех пор, как Российская Федерация незаконно аннексировала Крым. Нельзя допускать того, чтобы это грубое нарушение международного права превратилось в остающуюся без ответа реальность, а скрытые и открытые действия России на востоке Украины — в обычное дело. Основанная на нормах права международная система была создана для защиты суверенитета и территориальной целостности каждой страны от попыток любой другой страны незаконно аннексировать или оккупировать ее территорию. Принципы Устава Организации Объединенных Наций применимы ко всем государствам-членам.

Латвия осуждает продолжающуюся незаконную аннексию Крыма и Севастополя. Международное сообщество наглядно продемонстрировало непризнание им аннексии Автономной Республики Крым, приняв в 2014 году резолюцию 68/262. Организация Объединенных Наций и ее специализированные учреждения также проводят недвусмысленную политику непризнания незаконной аннексии Крыма.

Мы по-прежнему глубоко обеспокоены ухудшением там социально-экономических условий и ситуации в области прав человека. Мы высоко ценим непрестанные усилия Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека (УВКПЧ) по отслеживанию ситуации в области прав человека на Украине, в том числе в Крыму, даже несмотря на то, что в доступе на полуостров ему отказано. Во всех докладах УВКПЧ и в многочисленных наблюдениях других организаций подчеркивается продолжающееся ухудшение положения в области прав человека в Крыму. Мы крайне обеспокоены запугиваниями его населения, тюремными заключениями и политически мотивированными преследованиями его жителей, а также ограничениями основных прав и свобод человека, причем больше всего от них страдают этнические украинцы и группы меньшинств. Те крымчане, которые страдают от репрессивной российской политики, нуждаются в нашей поддержке; им необходимо знать, что международное сообщество не забыло про Крым.

Наиболее уязвимой затронутой этой проблемой группой в Крыму по-прежнему остаются крымские татары, история которых полна страданий и преследований. Мы чрезвычайно встревожены всякого рода сообщениями о пытках, насильственных исчезновениях и предполагаемых убийствах, а также

продолжающимися нарушениями свободы слова и мнений, свободы вероисповедания или убеждений и свободы средств массовой информации. Латвия решительно осуждает дискриминацию в отношении крымских татар. Мы будем и впредь поднимать этот вопрос на международном уровне. Мы также будем по-прежнему требовать предоставления международным наблюдателям, в том числе правозащитникам, неограниченного и беспрепятственного доступа в Крым.

Мы призываем власти Российской Федерации как державы, оккупирующей Крым, положить конец всем нарушениям прав человека. Все сообщения о преследованиях, арестах, жестоком обращении и пытках надлежит тщательно расследовать. Латвия также призывает Россию освободить всех незаконно задержанных украинских политических заключенных, в том числе украинского кинорежиссера Олега Сенцова и журналиста Романа Сущенко.

Несмотря на все обращенные к России призывы соблюдать международные соглашения, принципы и обязательства и несмотря на минские договоренности и все региональные усилия, никакого прогресса в урегулировании конфликта на Украине пока не достигнуто. Наоборот, по мере того как продолжаются нарушения режима прекращения огня, обстановка в плане безопасности и гуманитарная ситуация на востоке Украины ухудшаются. Этот конфликт приводит к гибели тысяч ни в чем не повинных людей и причиняет страдания миллионам других. Охваченные конфликтом территории недоступны для международных механизмов наблюдения. Незаконно проведенные в так называемых «Донецкой и Луганской народных республиках» выборы подрывают международное право и украинское законодательство, а также минские договоренности.

В ходе событий, произошедших 25 ноября 2018 года в Черном море близ Керченского пролива, Россия в очередной раз цинично продемонстрировала свое полное неуважение к нормам международного права, совершив открытое и прямое военное нападение на корабли украинского военно-морского флота. К сожалению, мы считаем, что эти события являются не отдельным инцидентом, а продолжением непрекращающихся нападков на суверенитет Украины. Мы призываем Россию как можно скорее и безоговорочно освободить задер-

жанных украинских военнослужащих и захваченные военно-морские корабли. Мы также подчеркиваем необходимость соблюдения международных и двусторонних обязательств и обеспечения свободы судоходства в Азовском море.

Мы должны восстановить в Европе основанный на нормах права порядок в области безопасности. Мирное урегулирование конфликта на Украине, гарантирующее соблюдение независимости и территориальной целостности Украины, должно стать одной из приоритетных задач. Латвия решительно поддерживает суверенитет, территориальную целостность и политическую независимость Украины. И мы будем поддерживать избранный ею путь демократических преобразований.

Латвия вновь заявляет о том, что всестороннее выполнение минских договоренностей остается отправной точкой для достижения мира на востоке Украины. Более того, необходимо немедленно положить конец повседневному нарушению режима прекращения огня. Россия должна прекратить оказывать сепаратистам поддержку в любых формах и должна использовать свое влияние для того, чтобы заставить последних выполнять положения минских договоренностей. Мы по-прежнему поддерживаем дипломатические усилия, прилагаемые в рамках «нормандского формата» и Трехсторонней контактной группы.

Такие региональные организации, как Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) и Европейский союз, призваны сыграть свою роль в урегулировании конфликтов в Европе. Мы ожидаем от этих организаций активного участия совместно с Организацией Объединенных Наций в урегулировании конфликта на Украине. Латвия будет и впредь решительно поддерживать роль Специальной мониторинговой миссии ОБСЕ в наблюдении за прогрессом в выполнении Минских соглашений и в его оценке. Наблюдателям должен быть предоставлен полный, безопасный и неограниченный доступ во все затронутые конфликтом районы, в том числе в зоны разъединения, места хранения тяжелых вооружений и на российско-украинскую границу. В ходе любых обсуждений возможности направления на восток Украины миротворческой миссии Организации Объединенных Наций необходимо в полной мере учитывать мнения украинской стороны.

Латвия также высоко ценит работу учреждений Организации Объединенных Наций и других гуманитарных организаций по реагированию на серьезные гуманитарные проблемы на востоке Украины. Латвия внесла финансовый взнос на деятельность Управления по координации гуманитарных вопросов, нацеленную на оказание помощи Украине. Мы будем также продолжать оказывать украинскому гражданскому населению и военному персоналу двустороннюю гуманитарную, медицинскую и психологическую помощь. Латвия предоставляет лечение и услуги по реабилитации украинским военнослужащим, получившим ранения в ходе боевых действий на Украине, начиная с 2014 года. Латвия будет и впредь поддерживать проводимый украинским правительством процесс реформ, направленный на укрепление демократии, экономики и благого управления, в том числе в рамках нашей двусторонней программы сотрудничества в целях развития.

Конфликт на Украине остается угрозой международной безопасности. До прекращения агрессии и восстановления суверенитета и территориальной целостности Украины его мирное урегулирование должно оставаться одним из главных приоритетных вопросов в международной повестке дня. Латвия будет и впредь активно проводить свою недвусмысленную политику непризнания незаконной аннексии Крыма.

Г-н Арбайтер (Канада) (*говорит по-английски*): Сначала позвольте мне поблагодарить Председателя Генеральной Ассамблеи за организацию сегодняшних прений в столь символичный момент. Я хотел бы также поблагодарить президента Порошенко за его убедительное выступление.

Пять лет назад народ Украины вышел на улицы. Многие пошли на жертвы, а некоторые отдали свои жизни, чтобы потребовать проведения реформ и содействовать переходному процессу в своей стране. Несмотря на многочисленные проблемы, за прошедшие с тех пор годы Украина добилась значительного прогресса в обеспечении стабильного, демократического и процветающего будущего для своего народа.

Став в 1991 году первым западным государством, признавшим независимость Украины, Канада поддерживала демократические и экономические преобразования на Украине, в том числе во время и

после переросшего в революцию Евромайдана. Посредством всех этих шагов Канада продемонстрировала свою неизменную поддержку народа Украины. По мере приближения Украины к выборам в этом году нельзя недооценивать важность свободных и справедливых выборов без иностранного вмешательства. Именно поэтому по просьбе украинских властей и в сотрудничестве с ними Канада поддерживает проведение избирательных реформ, работу наблюдателей за выборами, обеспечение гендерного равенства и инклюзивного управления на Украине.

Прошло пять лет с тех пор, как Россия незаконно вторглась в Крым, аннексировала его и дестабилизировала ситуацию на востоке Украины, — пять лет нарушений суверенитета и территориальной целостности Украины и пять лет, в течение которых основанный на правилах международный порядок подвергается проверке на прочность. Как уже говорили другие ораторы, это не двусторонний и не европейский, а глобальный вопрос. Позвольте мне четко заявить: Канада никогда не прекратит осуждать незаконную аннексию и оккупацию Крыма Россией. Мы не можем не подвергать Россию критике за продолжающуюся поддержку мятежников на востоке Украины. Уважение суверенитета и территориальной целостности Украины — это не политический выбор или вопрос политического курса, это соблюдение норм международного права.

Мы по-прежнему глубоко обеспокоены продолжающейся гибелью военнослужащих и гражданских лиц, а также нарушениями международных стандартов в области прав человека и норм гуманитарного права. Мирные жители продолжают страдать и умирать — с начала конфликта погибло более 3300 человек, бесчисленное множество людей получили ранения, а миллионы вынуждены были покинуть свои дома.

(говорит по-французски)

Несмотря на согласованные усилия, прогресс в выполнении Минских соглашений был незначительным. Россия не соблюдает ни букву, ни дух подписанных ею соглашений. Хотя мы стали свидетелями череды перемирий, ни одно из них не привело к существенному улучшению ситуации в области безопасности или условий жизни украинцев, проживающих в затронутых конфликтом районах. Мы призываем все стороны конфликта

выполнить свои обязательства, взятые в Минске. Каждое государство-член должно отстаивать Устав Организации Объединенных Наций и добиваться выполнения Россией своих обязательств по этим соглашениям, включая вывод всех вооруженных формирований, военной техники и наемников с территории Украины, а также возвращение контроля над границей украинскому правительству.

Давайте не будем забывать о противоправных действиях России в Керченском проливе и вокруг него в ноябре, которые привели лишь к дальнейшей дестабилизации ситуации в регионе и поставили под угрозу жизни людей. Мы по-прежнему призываем к немедленному освобождению украинских моряков и кораблей, удерживаемых Россией. Настало время серьезно подумать о том, каким образом Организация Объединенных Наций, целью которой является поддержание международного мира и безопасности, может сохранить суверенитет и территориальную целостность Украины и способствовать ее возвращению к миру. Канада готова внести свой вклад. Любое решение должно будет предусматривать признание полного суверенитета Украины над всей ее территорией.

В заключение позвольте мне еще раз подчеркнуть, что Канада была и остается непоколебимой в своей поддержке Украины по мере того, как это государство обеспечивает стабильное, демократическое и процветающее будущее для всех своих граждан.

Г-н Коэн (Соединенные Штаты Америки) *(говорит по-английски)*: Соединенные Штаты хотели бы поблагодарить Председателя Генеральной Ассамблеи за созыв сегодняшнего важного заседания. Мы также приветствуем президента Порошенко и благодарим его за то, что он присоединился к нам сегодня.

Пять лет назад мир стал свидетелем вопиющей оккупации Крыма Россией и его пресловутой аннексии, а также вмешательства в дела Восточной Украины. Россия продолжает возглавлять свои марionеточные власти в Донбассе и сражаться вместе с ними, несмотря на обязательства по Минским соглашениям, требующие прекращения огня, вывода иностранных вооруженных формирований и разоружения незаконных группировок. Спустя лишь неделю после подписания соглашений Россия грубо нарушила их, приказав танковым подразделениям, укомплектованным россиянами, занять ключевой железнодорожный узел Дебальцево, в результате

чего были убиты более 100 украинских военнослужащих и захвачены сотни квадратных километров территории на украинской стороне от обозначенной 19 сентября линии соприкосновения, на что сама Россия согласилась. Спустя четыре года некоторые украинские военнослужащие, захваченные в Дебальцево, остаются в плену у России, опять же в нарушение данных в Минске обещаний освободить всех пленников.

Москва продолжает дестабилизировать обстановку на Украине и пытается подчинить страну России. В действительности Россия еще больше отталкивает Украину и ее народ и укрепляет решимость страны защищать свою свободу и независимость. Международное сообщество должно сохранять единство в поддержке Украины и заставить Россию нести издержки в связи с такими попытками подорвать положение на Украине.

Соединенные Штаты твердо поддерживают Украину перед лицом российской агрессии. Мы намерены помочь Украине стать стабильной, процветающей, демократической и свободной страной. Как мы уже неоднократно заявляли, Соединенные Штаты не признали и никогда не признают пресловутую аннексию Крыма Россией. Мы никогда не согласимся на что-либо меньшее, чем полное восстановление территориальной целостности Украины. Наши связанные с Донбассом санкции будут оставаться в силе до тех пор, пока Россия не выполнит Минские соглашения в полном объеме. Наши связанные с Крымом санкции останутся в силе до тех пор, пока Россия не вернет Украине контроль над этим полуостровом.

К сожалению, в преддверии пятой годовщины незаконного захвата и оккупации Крыма Россией Москва вновь напомнила, почему международное сообщество должно сохранять твердость, когда 25 ноября 2018 года Россия напала на украинские корабли в Черном море и захватила их и членов их экипажа. Мы призываем Россию немедленно освободить корабли и членов их экипажа, а также прекратить препятствовать проходу судов через Керченский пролив на пути в порты Украины и из них, задерживать их проход и мешать ему.

Россия пытается оправдать свою агрессию против Украины тем, что она защищает русскоязычный народ. Однако российская агрессия обернулась катастрофой для людей, проживающих в этих реги-

онах, где гуманитарная ситуация продолжает ухудшаться. По оценкам Организации Объединенных Наций этот конфликт унес жизни более 10 000 человек. Помимо этих жертв, 1,5 миллиона человек оказались на положении внутренне перемещенных лиц, а 3,5 миллиона человек остро нуждаются в гуманитарной помощи.

Пожилые люди, которые чаще всех пересекают линии соприкосновения между подконтрольными и неподконтрольными правительству районами Украины, вынуждены проделывать опасный путь, чтобы повидаться с родственниками и получить доступ к государственным службам Украины. Многие другие пострадали или получили увечья в результате эпизодического насилия, применения тяжелых вооружений и скрытой угрозы наземных мин. Серьезное негативное влияние конфликта на этом не ограничивается. Более 1,1 миллиона человек испытывают нехватку продовольствия или нуждаются в поддержке, а школы, университеты и предприятия с трудом продолжают свою работу.

В Крыму Россия проводит кампанию принуждения и насилия с целью заглушить любой голос, ставящий под сомнение его оккупацию, в том числе путем неправомерного использования законов о борьбе с терроризмом и так называемых «законов о борьбе с экстремизмом» для подавления инакомыслия, пока Россия пытается еще больше закрепить свою оккупацию полуострова. Российские оккупационные силы также совершают рейды в районах проживания общины крымских татар, этнических украинцев и других лиц, которые поддерживают суверенитет Украины над Крымом, запугивают, задерживают, депортируют таких людей и насильно призывают их на военную службу. Соединенные Штаты призывают Россию немедленно освободить более 70 украинцев, которых несправедливо посадили в тюрьму, включая Олега Сенцова, Александра Кольченко, Владимира Балуха и Руслана Зейтуллаева.

Россия также создала враждебные и опасные условия для журналистов и работников средств массовой информации, правозащитников и адвокатов защиты, что мешает им независимо и без какого-либо вмешательства выполнять свою работу в Крыму. Россия должна обеспечить надлежащий и беспрепятственный доступ международным миссиям по наблюдению за правами человека и право-

защитным неправительственным организациям в Крым и прекратить любые злоупотребления в отношении находящихся там лиц без какой-либо дискриминации.

Соединенные Штаты будут и впредь использовать ряд имеющихся в нашем распоряжении мер, включая дипломатию, санкции и помощь в области безопасности, с целью оказать поддержку Украине и дать России понять, что единственное приемлемое для международного сообщества решение — это прекращение усилий России по подрыву суверенитета и территориальной целостности Украины. Мы продолжим координировать наши усилия со многими другими странами, поддерживающими Украину. Украинцы неоднократно демонстрировали, что их невозможно заставить свернуть с выбранного ими пути. Соединенные Штаты будут поддерживать украинский народ до тех пор, пока не будет положен конец российской агрессии.

Г-н Венавезер (Лихтенштейн) (*говорит по-английски*): Конфликт на Украине и вокруг нее является сегодня центральным кризисом в Европе. Его геополитический аспект требует безотлагательного внимания со стороны Организации Объединенных Наций. Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) постоянно предпринимает усилия для мониторинга этого кризиса и поиска возможностей ускорить политический прогресс в соответствии с главой VIII Устава Организации Объединенных Наций.

В то же время мы сожалеем, что Совет Безопасности до сих пор не может поддержать эти усилия ни политически, ни конкретными действиями. Как и в случае других кризисов, с которыми Совет Безопасности не сумел справиться, Генеральная Ассамблея располагает всеми полномочиями, чтобы играть более активную и более весомую роль. Поэтому в ходе сегодняшних прений также поднимался вопрос о взаимодополняемости работы этих уставных органов, что встретило решительную поддержку у Лихтенштейна. Мы вновь заявляем о своей неизменной поддержке суверенитета, территориальной целостности и независимости Украины в ее международно признанных границах.

Вооруженный конфликт, подпитываемый российской интервенцией на Украине, привел к гуманитарной катастрофе, которая сегодня, ког-

да мы проводим эти прения, приобрела угрожающий размах. За время конфликта погибло более 10 000 человек и очень многие получили ранения. Гражданское население Донбасса страдает из-за чрезвычайно суровой украинской зимы. На сегодняшний день от конфликта страдают 5,2 миллиона человек, из которых 3,5 миллиона нуждаются в помощи, а еще 1,5 миллиона человек стали перемещенными лицами. Кроме того, сегодня восточная Украина является одной из самых наспигованных минами территорий в мире, что будет иметь серьезные последствия для нынешнего и будущих поколений украинцев. Гражданское население по-прежнему часами в лютый мороз зимой и в палящий зной летом простаивает в очередях, чтобы пересечь линию соприкосновения.

Из-за непрекращающегося конфликта важнейшие объекты инфраструктуры пришли в негодность, а экономика окончательно рухнула. Мы особо подчеркиваем тяжелое положение пожилых людей, которые составляют примерно 30 процентов всех нуждающихся в помощи — самый высокий показатель среди всех гуманитарных кризисов в мире. Для 240 000 учеников посещение школы означает подвергнуться риску попасть под обстрел; речь идет о серьезном нарушении международного гуманитарного права, за которое те, кто фактически контролирует ситуацию, должны быть привлечены к ответу. Наиболее наглядным примером чувства отчаяния, охватившего сегодня жителей Донбасса, являются сообщения о перемещении части его населения в районы, зараженные в результате чернобыльской катастрофы. С самого начала конфликта Лихтенштейн постоянно участвует в гуманитарной деятельности на Украине, уделяя особое внимание уязвимым группам населения. Мы еще раз заявляем о своем твердом намерении облегчить страдания гражданского населения, оказавшегося в эпицентре страшнейшего гуманитарного кризиса в нашем регионе.

Только полное и окончательное прекращение огня может привести к созданию условий для улучшения гуманитарной ситуации. Однако, как отмечают и руководитель Специальной мониторинговой миссии ОБСЕ на Украине, и Специальный представитель действующего Председателя ОБСЕ на Украине, это невозможно до тех пор, пока стороны не проявят необходимую политическую волю. По прошествии четырех лет после подпи-

сания Минских соглашений режим прекращения огня и другие важнейшие положения этих соглашений по-прежнему постоянно нарушаются — с этой ситуацией нельзя мириться и в самое ближайшее время она должна быть вынесена на рассмотрение в Организации Объединенных Наций. Участники конфликта должны отвести свои тяжелые вооружения и соблюдать режим прекращения огня и Рамочное решение Трехсторонней контактной группы о разведении сил и военной техники на востоке Украины. Наблюдатели Специальной мониторинговой миссии ОБСЕ должны пользоваться свободным и беспрепятственным доступом во все районы восточной Украины. Кроме того, стороны не должны чинить препятствий в работе Специальной мониторинговой миссии ОБСЕ, преследовать ее сотрудников и захватывать ее имущество, в том числе разведывательные БПЛ. Provokatsionnye deystviya Rossii v Kerchenskom prolive i v Azovskom more delayut eshe bolee ostroy i bez togo povyshennuyu ugrozu bezopasnosti v etom rayone, kotoraya uze vykhodit za ego predely i predstavlyayet soboy ser'eznoye narusheniye Ustava Organizatsii Ob'yedinennykh Natsiy.

Лихтенштейн требует немедленного выполнения в полном объеме Минских соглашений всеми участниками конфликта и подтверждения ими своего твердого намерения добиваться прочного политического урегулирования ситуации. В связи с этим на передний план выдвигается задача осуществления положений Минских соглашений в их части, касающейся самоуправления и децентрализации. Мы высоко оцениваем и поддерживаем работу Специального представителя, который в данный момент старается задействовать наиболее реальные способы, чтобы подтолкнуть основные заинтересованные стороны к мирному и эффективному урегулированию конфликта. Совет Безопасности должен всемерно поддержать эти усилия в соответствии с его мандатом, в частности положениями глав VI и VIII Устава.

Важным событием для Украины и ее демократических институтов станет проведение в следующем месяце президентских выборов. Лихтенштейн выражает надежду на то, что по результатам этих выборов новое руководство страны получит четкий мандат на решение тех значительных проблем, которые стоят перед Украиной, включая проведение необходимых внутренних реформ в законода-

тельной сфере, таких как борьба с коррупцией и повышение подотчетности органов государственной власти.

Кроме того, многие серьезные преступления, совершенные во время украинского кризиса, требуют тщательного уголовного расследования. Лихтенштейн приветствует заявление Украины по пункту 12 статьи 3 Римского статута Международного уголовного суда. Мы еще раз призываем Украину ратифицировать Римский статут, включая его положения, в соответствии с которыми Суд наделяется юрисдикцией в отношении преступления агрессии. Это послало бы сильный и понятный сигнал о том, что правительство Украины готово бороться с безнаказанностью за международные преступления — всеми средствами, вне зависимости от того, кто их совершает.

Г-жа Хатардова (Чешская Республика) (*говорит по-английски*): Чешская Республика присоединяется к заявлению наблюдателя от Европейского союза.

По вопросу об Украине Чешская Республика занимает последовательную и ясную позицию: мы решительно осуждаем продолжающуюся оккупацию Крыма Россией и милитаризацию этого полуострова. Оккупация Крыма и российское военное присутствие на востоке Украины являются нарушениями норм международного права. Более того, действия России на Украине представляют собой прямую угрозу мировому порядку и принципам территориальной целостности и суверенитета, закрепленным в Уставе Организации Объединенных Наций. Поэтому России необходимо напомнить о том, что на ней лежит особая ответственность за урегулирование этого конфликта и за восстановление мира и безопасности на Европейском континенте.

В соответствии с резолюцией 68/262 мы поддерживаем политику непризнания Крыма российским и соответствующие ограничительные меры Европейского союза. Меры воздействия на Россию в связи с ее агрессией на востоке Украины увязаны с выполнению всех положений Минских соглашений. Меры, которые касаются Крыма, будут оставаться в силе до тех пор, пока территориальная целостность Украины в ее международно признанных границах не будет полностью восстановлена.

Мы глубоко обеспокоены ситуацией с правами человека на территории Крыма и систематическими нарушениями прав человека крымских татар властями де-факто. Мы настоятельно призываем российские власти де-факто допустить на оккупированный полуостров международных наблюдателей для мониторинга прав человека. Кроме того, мы настоятельно призываем немедленно освободить Олега Сенцова, Станислава Клича и других украинских граждан, судебные процессы над которыми в России ведутся с явным нарушением норм международного права и элементарных стандартов отправления правосудия.

Чешская Республика крайне обеспокоена эскалацией напряженности в Азовском море и в Керченском проливе. Мы считаем применение силы против военных кораблей Украины грубым нарушением норм международного права. Мы настоятельно призываем Россию освободить украинских моряков, которые с ноября 2018 года незаконно содержатся под стражей, и обеспечить беспрепятственный и свободный проход через Керченский пролив в Азовское море и из него.

Мы призываем обе стороны урегулировать ситуацию на востоке Украины мирными средствами. В связи с этим мы ожидаем от всех сторон выполнения ими своих обязательств по Минским соглашениям. Для этого потребуются обеспечить безопасный и беспрепятственный доступ наблюдателей Специальной мониторинговой миссии Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе на всю территорию Украины, включая Крымский полуостров и районы вдоль границы Украины и России.

Г-н Имнадзе (Грузия) (*говорит по-английски*): Моя страна присоединяется к заявлению, сделанному ранее наблюдателем от Европейского союза. Я хотел бы добавить следующие замечания в своем национальном качестве.

Сегодня исполняется пять лет с начала российской агрессии против соседнего с ней суверенного государства. Спустя пять лет ситуация на временно оккупированных территориях Украины — в Крыму и Донбассе — остается тревожной. Гуманитарные последствия этих враждебных действий носят трагический характер: десятки тысяч людей погибли или получили ранения и более 1,5 миллиона человек были вынуждены покинуть свои дома.

Оккупацией и аннексией суверенных территорий Украины Россия не только грубо нарушила Устав Организации Объединенных Наций, Хельсинкский заключительный акт и другие многосторонние и двусторонние соглашения, но и бросила вызов основанному на нормах международному порядку, стремясь перекроить границы в Европе. Кроме того, Россия продолжает нарушать Минские соглашения спустя четыре года после того, как они были одобрены Советом Безопасности.

Российская агрессия против Украины является продолжением той же стратегии, которую она начала использовать в Грузии еще в 2008 году и в результате осуществления которой продолжается оккупация Абхазии и Цхинвальского региона моей страны. Поведение России в отношении своих суверенных соседей серьезно подрывает безопасность и стабильность в европейском регионе. Международному сообществу необходимо постоянно уделять пристальное внимание ее действиям, а также надлежащим образом оценивать их и принимать меры.

События в Азовском море в ноябре прошлого года, в частности в Керченском проливе, представляют собой еще одно вопиющее нарушение норм международного права и международного морского права со стороны Российской Федерации. Мы осуждаем нападение России на украинские суда и настоятельно призываем Россию немедленно освободить захваченные суда и их экипажи.

Мы сожалеем о том, что Россия продолжает вводить ограничения и создавать препятствия для работы Специальной мониторинговой миссии Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (СММ) на оккупированных территориях Донбасса. Мы с сожалением отмечаем, что передвижение СММ было ограничено, в том числе в районах, прилегающих к российско-украинской государственной границе, что является явным нарушением мандата СММ, который предусматривает ее работу на всей территории Украины в пределах ее международно признанных границ.

Мы по-прежнему глубоко обеспокоены систематическими нарушениями прав человека на временно оккупированных территориях Украины, которые включают ограничения свободы передвижения, мнений и их выражения и ассоциации, а также нарушения права на сохранение своей самобытности, культуры и традиций и имущественных прав.

К сожалению, несмотря на неоднократные просьбы, Управлению Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека было отказано в доступе на временно оккупированные территории Украины.

Поэтому мы вновь обращаемся к России с призывом выполнить обязательства, взятые на себя в Минске. Пользуясь этой возможностью, мы также призываем Россию выполнить свои обязательства по соглашению о прекращении огня из шести пунктов от 12 августа 2008 года. Наконец, мы вновь обращаемся с призывом обеспечить международным механизмам полный, беспрепятственный и незамедлительный доступ на территории, оккупированные Российской Федерацией в обеих странах.

В заключение позвольте мне еще раз заявить о том, что Грузия полностью поддерживает суверенитет и территориальную целостность Украины в рамках ее международно признанных границ.

Г-н Панайотов (Болгария) (*говорит по-английски*): Болгария присоединяется к заявлению, сделанному ранее от имени Европейского союза и его государств-членов.

Я хотел бы вновь заявить о безоговорочной поддержке Болгарией суверенитета, единства и территориальной целостности Украины в пределах ее международно признанных границ, включая ее морские границы.

На протяжении последних пяти лет Болгария последовательно поддерживает мирное урегулирование кризиса на востоке Украины. Полное выполнение Комплекса мер по выполнению Минских соглашений остается единственным жизнеспособным и международно признанным решением в этой связи. Поэтому необходимо будет проявить должную политическую волю для того, чтобы обеспечить сохранение усилий по прекращению огня и проложить путь к прогрессу в урегулировании политических, экономических и гуманитарных вопросов. В то же время мы решительно поддерживаем совместные усилия «нормандской четверки» и Трехсторонней контактной группы Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) и полагаемся на них в деле продвижения вперед мирного процесса.

Не менее важна и работа Специальной мониторинговой миссии ОБСЕ на Украине (СММ), которая пользуется нашей полной поддержкой. Эта миссия

является глазами международного сообщества на местах. Болгария самым решительным образом осуждает все акты агрессии по отношению к наблюдателям СММ и соответствующие действия в отношении их оборудования. Мы также подчеркиваем важность обеспечения их беспрепятственного доступа по всей территории Украины, в том числе к востоку от Мариуполя, вдоль украинско-российской государственной границы и на Крымском полуострове.

Будучи прибрежным государством Черного моря, Болгария разделяет озабоченность в связи с продолжающейся милитаризацией Керченского пролива и Азовского моря. Наряду с милитаризацией Крымского полуострова это оказывает серьезное негативное влияние на ситуацию в области безопасности в Черноморском регионе и за его пределами. Кроме того, мы глубоко обеспокоены опасной эскалацией напряженности в районе Керченского пролива, что подрывает безопасность всего региона. Полное восстановление свободы прохода через Керченский пролив в соответствии с нормами международного права и немедленное освобождение украинских военнослужащих и судов, задержанных 25 ноября, являются ключом к предотвращению любой дальнейшей эскалации напряженности в регионе Черного и Азовского морей.

Переходя теперь к вопросу о гуманитарных издержках, Болгария с обеспокоенностью отмечает ухудшение положения в области прав человека на Крымском полуострове, о котором свидетельствуют периодические доклады Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека о положении в области прав человека на Украине. Болгария сожалеет о том, что Миссии Организации Объединенных Наций по наблюдению за правами человека на Украине по-прежнему отказано в доступе в Крым. В связи с этим мы вновь заявляем о своей поддержке усилий международного сообщества по обеспечению полного, свободного и беспрепятственного доступа Миссии и других международных правозащитных наблюдателей и механизмов мониторинга на всю территорию Украины, включая Крымский полуостров. Мы также поддерживаем призыв ЕС к освобождению всех граждан Украины, содержащихся под стражей в России и на Крымском полуострове в нарушение международного права, включая международное гуманитарное право.

Продолжающиеся боевые действия на востоке Украины наносят все более тяжелый урон украинскому народу и экономике. Мы осуждаем жертвы среди гражданского населения и вновь выражаем глубокую озабоченность по поводу ухудшения социальной ситуации по обе стороны линии соприкосновения на востоке Украины. План гуманитарного реагирования Организации Объединенных Наций на Украине на 2019 год рисует мрачную картину: 2,3 миллиона мужчин, женщин и детей нуждаются в гуманитарной помощи, а число тех, кто прямо или косвенно страдает от последствий кризиса, по оценкам, составляет 5,2 миллиона человек. Учитывая очевидную апатию международных доноров, мы, государства — члены Генеральной Ассамблеи, должны сделать все возможное для обеспечения достаточного финансирования плана гуманитарного реагирования этого года. Поэтому Болгария приветствует новый механизм финансирования — объединенный фонд гуманитарной помощи Украине, созданный для удовлетворения наиболее острых потребностей в финансировании.

Болгария вносит активный вклад в усилия, направленные на урегулирование кризиса и смягчение его последствий. Мы вносили свой вклад в

инструментарий ОБСЕ на местах, в том числе направляя персонал для работы в Специальной мониторинговой миссии ОБСЕ. Болгария является одним из ведущих поставщиков наблюдателей в состав СММ. Кроме того, мы предоставляем гуманитарную помощь в целях восстановления различным партнерам на местах, включая ЮНИСЕФ. Мы также поддерживаем идею предоставления ЕС дополнительной гуманитарной и экономической поддержки для решения проблемы ухудшения социально-экономических условий в регионах Украины, расположенных вдоль побережья Азовского моря.

В заключение мы настоятельно призываем все стороны конфликта полностью выполнить соответствующие резолюции Генеральной Ассамблеи по Украине, включая резолюцию 68/262 от 27 марта 2014 года, а также рекомендации, содержащиеся в докладах Миссии Организации Объединенных Наций по наблюдению за правами человека.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-испански*): Мы заслушали последнего оратора в ходе прений на этом заседании. Мы заслушаем остальных ораторов сегодня днем в 15 ч 00 мин.

Заседание закрывается в 13 ч 00 мин.